

La Prensa

Domingo, 1 de abril de 1934.—Santos de hoy: San Venancio. Santos de mañana: San Francisco de Paula. El Sol sale a las 5'53; pónese a las 6'23. La Luna sale a las 8'0; pónese a las 6'19. Temperatura máxima: 22'. Mínima: 15'3.

Hay muchas almas muertas en hombres que todavía viven. "No son los muertos los que en dulce calma—en paz reposan en la tumba fría—. Muertos son los que tienen muerta el alma—y viven todavía."

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO, 97

COMENTARIO DEL DIA

Las escalas en Tenerife de las nuevas líneas transoceánicas

Con verdadero interés hemos leído el proyecto de Ley de Comunicaciones Marítimas, habiéndonos fijado primeramente en las futuras escalas en este puerto de las expediciones transoceánicas.

Las líneas que tratan de crearse son cinco, de las cuales, dos, tienen escalas en puertos de Canarias.

La Línea del Cantábrico al Plata, con doce expediciones anuales, con escalas en los viajes de ida y vuelta por el puerto de Tenerife, y la línea del Mediterráneo a Centro América, también con doce expediciones anuales, con escalas en los viajes de ida y vuelta por el puerto de Las Palmas.

El momento nos parece propicio para que los representantes en Cortes y todas las Corporaciones de la isla, estudien desapasionadamente esta cuestión. A primera vista, y sin tiempo para hacer un estudio completo de tales itinerarios, aparece grandemente perjudicado el puerto de Tenerife, en lo que hace referencia a la Línea de Centro América.

Porque nadie desconoce la importancia de la exportación de patatas, que desde hace años se viene haciendo a Venezuela desde este puerto, y la gran corriente emigratoria de nuestros trabajadores agrícolas, también a dicha República.

Fácil sería obtener los datos y antecedentes necesarios, que, debidamente citados, demostrarán ante el Parlamento la injusticia que significa dejar a Tenerife sin comunicación directa con los puertos de las Repúblicas Centro-americanas con barcos de pabellón nacional.

Creemos que por iniciativa de la Corporación insular se debe proceder al estudio de la consiguiente exposición que demuestre nuestras legítimas y justas aspiraciones ya que todo el tráfico que la ciudad lina está obteniendo en Canarias procede de la isla de Tenerife, como se puede demostrar, tanto en lo que a cargamento se refiere, como a pasajeros y emigrantes. Así es que, manos a la obra, y no abandonar este asunto, que consideramos de vital importancia.

Pantalla irónica

REVALORIZACION

Estoy contento. Muy contento. Verán ustedes cual es el motivo de mi alegría.

Yo tengo una peseta guardada. Pero no una peseta como todas las demás. De esas, de las corrientes, no tengo ninguna guardada. La que conservo, en una cajita de cartón, sobre una cama de huana, es distinta y sumamente curiosa. Un poco más oscura que las otras. Con los bordes un poquito negros y el busto de aquel buen señor a quien nadie quiere bien pero de quien todos llevamos algún que otro retrato en el bolsillo, machacado y borroso. Es decir, una peseta falsa. Perfectamente falsa.

No obstante, la conservo. Porque pienso yo,—y creo que ustedes comprenderán fácilmente las razones—: Si tanto circuló como para ponerse en el deplorable estado en que ha llegado a mi poder, es señal de que algún valor tendría, si no el específico correspondiente al metal en que está acuñada, por lo menos el valor relativo o convencional de la cifra representada en ella por la acuñación. ¿Que es de plomo? ¿Y, qué importa? También los duros sevillanos tienen más plata que los otros y valen menos. ¿Y los billetes? ¿Es que vale menos el plomo que el papel?

Por aquella peseta di yo algo. Probablemente, si me la dieron en un cambio, otra peseta perfectamente legal. Así, pues, aunque para los demás no valga nada, para mí el valor de las diez perlas gordas que me costó, no hay quien se lo quite, por grande que sea su falsedad.

Por eso la guardo y por eso ha sido mi alegría hoy, al leer que el señor Marraco se ocupa de la revalorización de "la" peseta.

MAJADERIAS

Leemos que el señor Martínez Barrio pronunció un sensacional discurso en Sevilla.

Y que el acto se celebrará en el Teatro de la Exposición.

El ministro de Agricultura se empeña en sacar adelante su proyecto relativo al cultivo del algodón, y la "Ceda", por su parte, ha emplazado al señor Del Río para que modifique la implantación de la reforma agraria.

Suponemos que lo de la "Ceda" no tenga relación alguna con lo del algodón. Por más que, ¡se está viendo cada cosa!...

Y para acabarla de arreglar el señor Del Río ha dicho: "Pasaremos la Semana Santa y luego moriremos."

Se vulnera la Historia. Cierto que Cristo murió, precisamente por esta fecha, para redimir al mundo. Pero lo de la Reforma fue mucho después. A Cristo lo mataron los judíos. ¡Que no se diga nunca que al ministro de

Agricultura, moderno Cristo político, lo van a matar las judías!

OTRO GOLPE A LA LAPA

Se sigue hablando de los vagos y maleantes. Los diputados canarios han opuesto a los campos de concentración en estas islas un razonamiento incontrovertible: ¿Cómo se va a instalar el de Lanzarote, donde no hay ni agua que beber?

Cierto. Y en el Hierro pasará lo mismo. Ni agua ni forma de procurar a los concentrados el menor confort. Otra cosa sería si se hubiese señalado, para establecerlo, un lugar más apropiado, como, por ejemplo, el Valle de la Ortava. ¿Y el "Llano de Maja", por qué no?...

Una idea para los mismos diputados y para las Corporaciones: No discutan más. Ya saben que es inútil. Los campos de concentración se establecerán. Queramos o no queramos. Cambiemos, pues, el disco. En lugar de pedir que no se establezcan, viendo que no vamos a conseguir nada, pidamos que se establezcan otros, en cualquier lugar de la Península, para mandar a los vagos y maleantes de Canarias.

Después... pero esto lo digo a ustedes en secreto, ¿eh?, podemos ir cogiendo a los mismos que nos manden para acá y, uno hoy y otro mañana..., despachados. "Retourn a l'envoyer", que dicen los franceses.

Será la forma de quedarnos en Canarias, con el "continente" y sin el "contenido". Una bonita jugada que podría completarse reexpiando también, de paso, algunos de esos elementos que tenemos aquí, de los cuales no puede decirse que sean vagos ni maleantes; pero que no están de más en un campo de concentración.

Antonio MARTI.

El mercado del tomate, en alza

Por noticias telegráficas recibidas de Inglaterra, nos enteramos con satisfacción de que últimamente ha experimentado una notable alza el mercado británico para los tomates de estas islas, que en esta época empiezan la campaña de mayor exportación de dicho fruto.

En las semanas anteriores, el mercado británico, a consecuencia de los intensos frios reinantes, que retrasaron grandemente la demanda, y los considerables arribos de frutos, que aumentaron desproporcionadamente la oferta, se mantuvo en un nivel bastante desfavorable para los cosecheros-exportadores, pero, por fortuna, parece que el tiempo ha mejorado en Inglaterra y se ha reanudado con cierta actividad la demanda, lo que ha hecho obtener a la fruta que había en aquella plaza precios remuneradores.

Las cotizaciones que sabemos rigen en estos días es de 20 a 22 para los atados y de 7 a 8 chelines, para los cestos.

Por otra parte, como el Mercado está casi limpio de frutos, es muy probable que las primeras remesas que se reciban obtengan buenos precios líquidos, pero, además, el mercado continúa firme y puede asegurarse que la actual favorable situación se prolongará por ahora.

Ripios del día

LA CIUDAD DEL RUIDO

No hay quien duerma la mañana en esta alegre ciudad y menos en una calle que no sé cómo llamar, si calle de la República o rambla de Satanás.

Aún de noche me despiertan los "Padritos del Pilar" y los gallos y gallinas de toda la vecindad, que en idilios manereros no cesan de cacarear.

Después vienen los camiones que a los almacenes van de don Pedro Duque por madera de empaquetar, y los camellos pausados que cargan arena o cal, con sus agudas esquilas en monótono sonar.

Si consigo embesarme, una voz angelical grita: —"¡Pescado fresquito! ¡Qué congrio! ¡qué calamar!" Y una "maga rejechuda" que se mete en mi zaguán vocea: —"¡Tierra de monte y huevos del campo a real!" Pasa un instante, procuro el sueño reconciliar, y unos chicos futbolistas hacen "gol" en un cristal de mi casa, y como anuncio de la fiesta de un lugar, el carro de la basura y... repique general.

Mientras, las "guaguas" y autos que en la plaza de La Paz, con estridentes bocinas, en paz no me dejan ya, y... ¡la "caraba"! y ¡el colmo! —esto es la pura verdad— un vendedor callejero con habla peninsular que grita: —"¡Despertaores! y de güena calía!"

CROSITA

FRESOLINA

(FRESAS LAXO-PURGANTES)

La golosina purgante de los niños y personas de estómago delicado. Desinfecta y expulsa las lombrices. Cajita de tres fresas: 0'40 céntimos. De venta, en todas las farmacias.

Los viejos cronicones

Vidas y aventuras de la mar

En la playa de San Mateo.—Leyenda de siglos.—El viejo marinero que salvó la vida de Isabel II.—Cuentos de corsarios



La cueva marina de San Mateo, en la Punta del Hidalgo.—(Foto Bacallado).

Estos son cuentos que reclaman, como los relatos románticos del ochocientos, la lumbre del hogar, y un corro de viejos congregados al dulce calor del fuego de las llamas, en una cruda noche del crudo invierno, con lluvia y ventisca y aullidos de lobos enriscados y amenazadores.

Hay que tener en cuenta que se trata nada menos que de hazañas marítimas. De figuras cuyos nombres eufónicos resuenan todavía en el bronco mugido de las resacas y florecen aún en las bocas tradicionales de los viejos de la Punta del Hidalgo, las tierras históricas que constituyeron el señorío de Zebensui, hijo natural de Tenerife el Gran. Último gran señor de la isla. Habíamos, pues, de esas cosas distantes, mientras la liviana luz matutina se cernía sobre las olas azules que barnizan la playa y unas nubes viajeras flotan sobre los picachos oscuros.

UNAS RUINAS

Sobre la playa de San Mateo, junto a la caverna marina en donde—títulos de los cronicones—apareció el santo, y en cuya boca descarnada y tenebrosa revienta el ronco frémito de la mar, estaba la vivienda de un corsario. Hoy sólo quedan unas paredes. Las depredaciones del tiempo y la devastación de los hombres han arruinado la casa. Un muro, pigmentado de verdin, de espaldas a la planicie sonora, y unos paredones deportillados que dan frente a la cordillera barrancosa, es todo cuanto resta de la primitiva edificación. Alrededor crece libremente la maleza. Arriba, recortándose limpiamente en la altura, el "Roque de los dos hermanos" contempla la serena amplitud del paisaje.

Unos pobres muros envejecidos, unas paredes destaraladas; he aquí la vivienda de un hombre que saltó los mares y amedrentó la comarca. Unas paredes y una leyenda de siglos. Una vereda que, siguiendo el curso sinuoso de la playa, va desde las ruinas al túnel costanero. El mar encabritado, y el cielo, cambiando azules con el mar.

Ruinas en pie. Al pie de las ruinas, un camello joven curva su cuello de cisne prehistórico. Sus ojos ariscos se iluminan con la luz de la mañana y sus cortas orejas perciben los sueños heroicos de las mareas. Su hocico enigmático es como la metáfora del desierto. Pero el ritmo pausado de sus patas, el aire solemne con que alza la cabeza



Ruinas históricas de una vivienda corsaria.—(Foto Bacallado)

litoral, desde la Punta hasta Iguete, era ruta corsaria. Navios desguazados a hachazos, culebrinas insurgentes en las playas. Todo esto lo saben los pescadores, los robustos y nobles hijos de la mar, que para ellos no guarda secretos. Y porque tío Pablo, el viejo pescador hijo de pescadores, sabe tanto, le brillan maliciosamente los ojos crepusculares, mientras su boca, sabia en consejos y ducha en consejas, desnuda al pasado como si desnudase a una mujer hermosa.

Geniudo, eso sí; lo da el temperamento y lo demanda el oficio. La mar requiere hombres corajudos y tempestuosos como ella misma. Por lo demás, tío Pablo posee una ennobecedora página familiar, en la que fué héroe su padre. Y esto sí que no son—como él diría—"dichetes del pueblo". Esta es una historia real y verdadera. Y, sobre todo, una historia real.

(Continúa en segunda página.)

El Hierro y las colonias de maleantes

Volviendo sobre el asunto del futuro establecimiento penitenciario que nuestro cariñoso Gobierno se propone crear en algunas de las islas de este archipiélago y aludiendo a los argumentos que me estimable y patriota paisano, don Benigno Fonte, emite en su artículo publicado en "La Tarde" del día 30, insisto en creer que es una "Concesión indeseable" en todos los aspectos que quisieramos estudiarla.

En un principio parecía que esos campos iban a ser una fuente de riqueza, proporcionando en esta provincia ocupación a nuestros obreros en las grandes obras que para bien de la agricultura se iban a realizar, limpiando y construyendo muchos caminos. Ahora resulta más reducido el premio de tal Lotería.

No obstante el asombro del señor Director general de Prisiones, al tener que asegurar que los presos nunca están libres, sino dentro del recinto custodiado por las fuerzas públicas, me permito dudar si llegará el día que interpretando esa Ley, según el recto pensar de cada Gobierno, acordará cariñosamente ampliar los límites de esos recintos, hasta ocupar un perímetro de las dimensiones de cada isla y entonces tendremos los canarios que hacer constar, ante propios y extraños, al exhibir la cédula personal, que somos isleños libres, sin haber estado custodiados. Es decir; que no somos habitantes del recinto de los vagos y maleantes.

Poca o ninguna seguridad ofrece esa Ley para tener la garantía de que los citados colonos o campesinos, al cumplir el plazo de su estancia entre nosotros, sean trasladados al país de su procedencia y entonces no sabemos si el Gobierno permitirá como gracia especial en favor de los libertados, que continúen si les place en la localidad donde extinguieron su pena.

Sigo entendiendo que debemos decir a los Gobiernos que nosotros no queremos que se nos confunda ni considere como a regiones destinadas a presidios. Queremos que ningún posible evadido de esos recintos pueda ser motivo de intranquilidad que perturbe nuestras buenas costumbres.

Queremos que nuestras islas sigan siendo admiradas por sus bellezas y que sus hogares gocen de la tranquilidad y confianza garantizadas por el mutuo respeto de sus moradores. No queremos indeseables ni fuerzas para custodiarlos.

Domingo AYALA

La crítica situación del pueblo de Agulo

Varias veces hemos traído a nuestras columnas la gravísima situación que atraviesa la Gomera a causa de la crisis agrícola y del paro obrero, situación que ha ido agravándose poco a poco hasta llegar a extremos verdaderamente alarmantes.

En algunos pueblos de aquella isla, tales como Agulo, donde el grave problema presenta caracteres más apremiantes, las autoridades municipales han laborado en vano para hacer frente a la terrible situación. En sesión celebrada últimamente por el Ayuntamiento de Agulo el alcalde de aquel pueblo expuso a sus compañeros de Corporación el estado del conflicto, diciendo entre otras cosas que "como sabían los señores concejales, infinidad de padres de familia se quejan a diario a su autoridad del hambre que les acosa, ya que careciendo de trabajo para ganarse la subsistencia desde hace más de un año se les hace imposible la vida; que los vecinos de los barrios de Las Rosas y Palmita, colindantes con el monte público, para hacer frente a la miseria que sobre ellos pesa se han desbordado a talar los árboles para carbonizarlos con el fin de, con el producto de su venta, mitigar en parte el horror de la miseria, cuyas ventas realizan en los pueblos del sur de la isla, en la actualidad más florecientes, siendo impotentes los encargados de la vigilancia del predio para contener estos abusos casi disculpables habida cuenta de la causa que los motiva; que de igual manera es sabido que los pequeños terratenientes de este pueblo, de por sí humanitarios, no pueden abrir trabajos para el empleo de obreros ni socorrerlos en sus necesidades, pues el plátano, única riqueza del país, a causa de la sequía ha disminuido en producción en un cincuenta por ciento.

En vista de todo ello se acordó: 1.—Interesar del Excmo Sr. Gobernador Civil de la provincia interponga

DATOS ELOCUENTES

Nuestra industria tabaquera y el irritante trato de que es objeto

Por la adjunta estadística que envío a LA PRENSA podrá ver el lector que en el mes de febrero último España importó de La Habana 943.850 puros, y el resto del mundo sólo 570.629; es decir, nuestro país ha recibido de Cuba cerca de CUATROCIENTOS MIL puros más que el resto del planeta. En cambio, para demostrar la protección de algunos países a sus propias industrias, citaremos el caso de los Estados Unidos. En este país tengo la seguridad más absoluta de que se ha de consumir muchísimos más puros habanos que en España, tanto por su enorme densidad de población como por su situación económica. Pues bien, en enero del año actual, los Estados Unidos sólo importaron de La Habana 78.883 puros, y España, 1.205.200; pero Norte América importó en ese mismo mes 546.964 mil kilos de tabaco en rama, para elaborar puros en su territorio, y España no importó ni un kilo.

En febrero, los Estados Unidos importaron sólo 108.778 puros, y España nada menos que 943.850; pero, en cambio, aquel país importó 479.916 kilos de tabaco en rama, y España ni un kilo.

En Suecia, donde en enero no se importó un puro de La Habana, se compraron 266.116 kilos de tabaco en rama, procedente de Cuba.

Es decir, que todos los países procuran fomentar sus industrias prefiriendo importar las materias primas sin fabricación alguna, como ocurre en este caso.

Pero lo verdaderamente triste es que, mientras a las islas Canarias, que tienen una industria tabaquera como no la hay mejor en parte alguna, se le coloca en nuestro propio país en una inferioridad enorme con relación a las similares extranjeras, y ahora se dicta una disposición que hace resaltar más esta enorme injusticia.

Con motivo de la gran baja en los precios de puros de La Habana, que, como es sabido, se venden en España desde 0'70 céntimos cada uno, el filipino, que también se ha puesto a la venta hace poco tiempo, a precios que no le permite competir con los habanos, porque esos no pueden vender a menos de 0'80 cada uno, ha solicitado del Gobierno poder bajar el tope de minimum de venta, y hoy acabo de recibir el siguiente telegrama de Madrid: "Laboros comisión Filipinas bajan de precio primero de abril. Con esta decisión quedarán anuladas ventas de Canarias."

Creo que es llegada la hora de que todos los elementos que representen algo en la vida pública de las islas, soliciten de nuestro Gobierno que se disminuya algo esa enorme protección que se viene prestando a una industria extranjera, con gravísimo perjuicio de la propia, y hacer lo que hacen otros países: fumar muchos puros de La Habana, pues lo bueno a todos gusta, pero traer la rama de aquel país y fabricarlos en casa, y con lo que se da de comer al obrero y se fomenta la riqueza nacional.

Angel Carrillo.

Véase la estadística a que antes nos referimos:

PAISES	Rama Kilos	Puros Unidades
Estados Unidos	479.916	108.778
Argentina	11.840	000.000
Alemania	31.325	11.600
Holanda	5.996	000.000
Bélgica	1.153	3.000
Islas Canarias	88.524	35.075
Noruega	689	000.000
Islas Madera	1.022	000.000
Australia	1.437	000.000
Gibraltar	221	000.000
Antillas Holandesas ..	000.000	750
Bolivia	000.000	1.000
Canadá	000.000	4.250
Costa Rica	000.000	1.700
Chile	000.000	000.000
Panamá	000.000	2.000
Paraguay	000.000	1.000
Perú	000.000	000.000
España	000.000	943.850
Francia	000.000	2.500
Portugal	000.000	700
Reino Unido	000.000	390.908
Africa Francesa	000.000	18
Africa Inglesa	000.000	6.000
Japón	000.000	1.350

su valiosa cooperación cerca de los Poderes Públicos con el fin de que a la brevedad que las circunstancias lo reclaman se saquen a subasta y den comienzo los trabajos del séptimo trozo de la carretera de San Sebastián a Vallehermoso.

2.—Interesar igualmente de dicha Superioridad que a ser posible se inicie una suscripción en la capital de la provincia para con los fondos que se recauden procurar la adquisición de granos y arroz para repartirlos entre los necesitados y

3.—Interesar también de los señores don Alvaro Rodríguez López, don Cristóbal Beutell, don Manuel F. Perla, don Andrés Liombert, Fyffes Ltd. y Elder Dempster, comerciantes y exportadores de frutos en este pueblo, dado el corazón magnánimo de los mismos, el envío a esta Alcaldía de arroz y maíz para remediar el hambre de este vecindario.

el cine

"No dejes la puerta abierta", en el Royal Victoria

Bien es sabido que un artista, por grande que sea, necesita siempre su digna pareja para que sus películas puedan constituir el triunfo que su actuación merece.

Por esto la interpretación de Rosita Moreno en su papel de la película "El último varón sobre la tierra" resultó el éxito que todos recordamos. Porque el galán Raoul Roulien encontró un artista de su misma talla, prodigando juntos una labor que fué apreciada generalmente.

Rosita Moreno y Raoul Roulien han sido unidos nuevamente en el film "No dejes la puerta abierta", que anoche se estrenó con éxito incomparable en el Royal Victoria.

Ayudados por un argumento pródigo en situaciones divertidas, estos dos grandes artistas nos dan en esta película Fox, la consolidación de su valor artístico, creando una de las más finas y graciosas comedias llevadas al cine sonoro.

"No dejes la puerta abierta", como hemos dicho, es el éxito actual del Royal Victoria, donde el público reirá diariamente la más regocijante película hispana del año.

"Como tu me deseas", en el Parque Recreativo

Esta es la producción Metro Goldwyn Mayer que se proyecta actualmente en el Parque Recreativo, una adaptación a la pantalla de la famosa obra de P. Landell, "Come tu mi vuol".

Greta Garbo y Von Stroheim se han superado a sí mismos en esta gran producción.

Durante una de las últimas escenas, después de un intenso desarrollo de la gran pasión dramática que encierra la obra, en la cual acontece el careo entre la llamada María y la loca desmemoriada, que podría resultar la verdadera María, el alma de la protagonista se mueve y casi podría decirse que serpentea con una tal celeridad dinámica de aptitudes que, si el film fuera mudo, nadie podría creer que el personaje de la protagonista fuera encarnado por una actriz oriunda del país de las brumas y los fiords, donde Ibsen creó sus gélidas tragedias.

Estreno de "Unidos en la venganza", en el Cine Numancia

Jamás la vida del hampa elegante en Nueva York se nos mostró con sutileza tal como en este film Paramount, en español, estrenado ayer en el Numancia, y casi al mismo tiempo que en Madrid, donde ha sido muy elogiado.

En "Unidos en la venganza" se desarrolla una romántica historia de amor unida al más emocionante drama del hampa neoyorquina. La existencia de los "gángsters" tiene en este film una pintura fiel de sus trampas y aciertos, sus errores, sus triunfos y sus fracasos, pudiendo decirse que no es una cinta más de los bajos fondos americanos, sino la cinta que nos da su más fiel reflejo y su más eficaz condenación.

La venganza y el amor juegan papel de protagonistas en esta producción, fuerte e intensa, de la que son principales intérpretes George Raft y Nancy Carroll, que realizan una creación excelente de arte y simpatía.

Su estreno llevó numeroso público al atrayente salón de la calle de Numancia.

Parque Recreativo

A las 4, la bonita película titulada **EL RANCHO DE LA DINAMITA**

A las 6'15 y a las 10 de la noche, la producción sonora titulada

COMO TU ME DESEAS

totalmente hablada en español. Por Greta Garbo, Eric Von Stroheim, Melvyn Douglas y Owen Moore.

A las 8'15, la película

NAGANA

Más temible que las fieras de la Selva.

Por Tala Birell, Melvyn Douglas y Onslow Stevens.

Jamás ha presenciado sus ojos escenas parecidas. Para encargos de localidades, teléfono 3-4-1.

TEATRO GUIMERA—Hoy, domingo,

a las 6 de la tarde y a las 9 y media, la bonita revista titulada

LAS LEANDRAS

Creación genial de la tiple cómica Peuita Huerta y demás partes de la compañía.

Desde la 1 de la tarde, pueden tomarse las entradas en la taquilla del teatro, teléfono 8-1-5, antes teléfono número 3-4-1.

CINE LA PAZ

A las 4, a las 6, a las 8 y a las 10, la producción sonora titulada

BOLICHE

Por Irusta Fugazot Demare, Amparo Aliaga, Rafael Arcos y Alady.

Para encargos de localidades, teléfono 6-9.

Royal Victoria

El mejor local de cine de la provincia; el mejor situado; el dotado del más perfecto aparato sonoro Western Electric. Renovación de programas selectos, tres veces cada semana.

Calle de la Rosa. Teléfono. 464.

A las 4, (a precios especiales para niños), a las 6'30 y 10, de la noche gran éxito de la producción Fox totalmente en español

NO DEJES LA PUERTA ABIERTA

en la que el desenfado del gran actor Raoul Roulien, el arte personalísimo de excelente bailarina de Rosita Moreno, la seductora prestancia de Mona Maris, y la gracia inconfundible del buen cómico Romualdo Tirado, tienen ancho camino para desarrollarse en el más divertido argumento.

¡Un gran éxito español!

A las 8'15 de la noche, en función a precios especiales, la gran opereta

AUDIENCIA IMPERIAL

compendio de la buena música de Strauss y personificación del arte de la mejor estrella alemana, la gran tiple y bellísima mujer Martha Egert.

Cine Numancia

EL MAS ATRAYENTE Y CONCURRIDO, EL MEJOR EQUIPO SONORO WESTERN ELECTRIC, LOS MEJORES PROGRAMAS

A las 4'15, 6'15 y 10.—Extraordinario éxito, EN ESPAÑOL.—Paramount presenta tres notables estrellas:

NANCY CARROLL, GEORGE RAFT, NOEL FRANCIS

En su nuevo gran film de reciente éxito en Madrid

UNIDOS EN LA VENGANZA

La más romántica historia de amor. Una muestra fecunda de ingenio que sorprende y admira al espectador.

A las 8'15.—Popular de Moda, "PARAMOUNT", en español.

Una filigrana del séptimo arte. Tres colosales "estrellas"

ENTRE LA ESPADA Y LA PARED

TALLULAH BANKHEAD, CHARLES LAUGHTON, GARY COOPER.

CINE AVENIDA

Hoy, a las 4 de la tarde, gran matinée con la formidable producción cómica titulada

SUERTE DE MARINO

Por Sally Eilers y Jame Dunn.

A las 6 y a las 9 y media, la grandiosa revista de la Warner Bros

VAMPRESAS 1933

Por Warren William y Joan Bolndell.

Cine San Sebastián

A las 4, a las 8 y a las 10, estreno de la superproducción Metro de gran interés y emoción

ARSENIO LUPIN O EL LADRON DE GUANTE BLANCO

Por los hermanos John y Lionel Barrymore.

Ultimo día de exhibición.

A las 6, estreno de la gran comedia Paramount

LO APUESTO TODO

La gentil Clara Bow y N. Foster.

Curso de repaso

CLASES TEORICO - PRACTICAS DE FISICA Y QUIMICA

POR EL LICENCIADO EN CIENCIAS QUIMICAS, B. LLORENTE

El plazo de admisión finalizará el día 5 del próximo mes de abril

ANGEL GUIMERA, 33 —. De tres a una.

Los viejos cronicones

Vidas y aventuras de la mar

UN ACCIDENTE DE ISABEL II

Tropos floridos de Olózaga. Exódo y llagas de Sor Patrocinio. Guerra al infiel marroquí. Han vencido los españoles.

La augusta señora, a bordo de la fragata "Princesa de Asturias", presencia las maniobras de la escuadra, en mares africanos. En la fragata está el marinero de primera Juan Morín Suárez, natural de la Punta del Hidalgo. Algeciras—acota tío Pablo—: "parte del moro". El viento rizaba los cordajes del "navío soberano". De improviso, una racha huidiza se atravesó en la maniobra y desgajó un juanete, que se precipitó "guarda abajo". La catástrofe era inminente y segura. La soberana podía darse por muerta. Y así hubiera ocurrido sin la oportuna intervención de dos marineros oscuros y humildes: un muchacho de Ayamonte y el padre de tío Pablo. Los dos, a la vez, movidos de común impulso, se abalanzaron a las cuerdas y balancearon el juanete desprendido del mástil.

Fué un relámpago que por su fugacidad no pasó a la historia del reinado. Rechinaron los carrilleros, rechinaron las cabrias, rechinaron los dientes de los hombres. Tío Pablo cierra así su narración: "las rondanas de los cabos les manó las manos".

El padre de tío Pablo había perdido tres dedos de la mano derecha, el muchacho de Ayamonte los dedos de ambas manos. Un trozo del aparejo rozó a frente de la hija de Fernando VII. "Tres piquetes le hizo", por la cuenta de tío Pablo. La reina estaba pálida. Los dos recios marinos resollaban sobre cubierta, con las manos destrozadas.

Así, de esta manera sobria y viril, fué como un mozo de la Punta del Hidalgo salvó la vida a doña Isabel II. La reina lo recompensó asignándole una pensión de treinta pesetas mensuales, que Gobiernos posteriores a su expatriación le quedaron a deber durante veintinueve años.

EL OLMO Y LA HIEDRA

Y va de corsarios, o, por mejor decir, de "insurgentes", según expresa tío Pablo al antiguo modo.

Historia y leyenda se confunden a nuestros ojos contemporáneos y torpes. El olmo carcomido de la historia recubierto de la hiedra florida de la leyenda, desde las raíces subterráneas hasta la copa en que beben los pájaros el embriagador vino del día. Pongamos una fecha; el siglo XVII. No importa en qué reinado. Se inicia quizá la decadencia de los Austrias. Escenario, el mar. Comercio de Indias: ricas especias, maderas exóticas, oro en las bordes de los calcomos. Piratas en el horizonte. Contrabandistas en las costas. En mitad del Atlántico, las islas Canarias. Dos siglos y pico desde la conquista. Comienza a hablar tío Pablo:

Las olas prestan oído al viejo cuento. Rumorosas y lánguidas, se despliegan como colas de pavos reales.

"Este hombre vino a la Punta. El rey lo nombró "señor de sogas y cuchilla." Aquí en la Punta fué el amo y señor."

"Hijo de una muy noble familia, salió de condición discol y traviesa, que así

quiere el cielo castigar en la tierra el orgullo de los grandes."

"Reprimendas y correcciones resultaban inútiles: se quebraba como el acero, pero no cedía. El padre adoptó un supremo recurso: las galeras del rey. Y a las galeras del rey fué a dar con sus huesos el mozo."

"En las galeras, la vida ruda de la mar. Un día y otro día. Cielo y agua, agua y cielo. Tempestades y calmas. Azares marineros. La brisa, cantando en las jarcias. Y el corazón aullando en el pecho como un lobo."

"Por entonces la mar estaba infestada de piratas. El mozo salvó un día de los piratas la galera del rey. Por eso el rey lo nombró "señor de sogas y cuchilla". En la Punta tuvo su vivienda, en la Punta tuvo su morada, en la Punta tuvo su guardia. En la Punta fué el señor feudal."

Las olas continúan poniendo comentarios de espuma al viejo cuento. Sólo merced a las olas es posible esta conseja.

"Los campesinos le traían las primicias de los frutos de la tierra, los pastores le llevaban la flor de sus rebaños. Y él preguntaba:

—¿De quién son estos frutos?

Sus vasallos respondían invariablemente:

—De mi señor.

Pero en "Agudo" vivía un cabrero; en la cumbre tenía su majada un pastor. Este cabrero no pagaba tributo, ni alcabala, ni almorifazgo. Cuentan que era negro y fuerte, y arisco y fiero como los mastines de su rebaño. El señor escaló un día los repechos de la cumbre. Sobre su cabeza altanera rodó la terrible amenaza del pastor. Desde ese día cambió de rumbo y de nombre. Su vida estaba en la mar. Ambuló por los continentes. De recalada entraba en la Punta y alijaba el cargamento. No era posible dar con él."

Resuena el contrapunto isócrono del mar.

"El ya famoso corsario se cruzaba con los barcos que andaban en su busca, y preguntaba:

—¿Han visto a ese perro?

Del otro barco respondía una voz salobre y hurafía:

—Detrás de ese perro ando yo.

Por la noche caía encima de sus perseguidores. Su fortuna crecía y su estrella brillaba. Su nombre era pronunciado con respeto.

Se aparejaba de goleta, y se hacía a la mar. A la vuelta de tierra se aparejaba de pailebot. Se reía de todos sus enemigos."

"Un día desapareció. Cuentan las crónicas que una monjita milagrera salvó su alma."

El mar ha llamado un instante. El narrador también. Pero tío Pablo no puede menos que evocar a los protagonistas de aquel balandrito que hundieron los piratas. El "Murruñito del Puerto" se llamaba. Le dieron un hachazo "a lumbre de agua" y lo dejaron hundirse junto a los Roques de Anaga. Era un barquito adolescente, un barquito joven, orgullo de la marinería.

Y acaba la conseja. El tiempo sigue mondanando los huesos del olvido. Sólo el mar, el eterno, el único, el maravilloso.

Luis ALVAREZ CRUZ.

Información de la Isla

LA LAGUNA

La Semana Santa

A causa del mal tiempo no pudieron celebrarse los cultos externos señalados para el Jueves Santo, limitándose los fieles a la visita de los Monumentos, que en algunos templos constituyeron una nota de arte y buen gusto.

El viernes de madrugada, a pesar de la lluvia salió la procesión del Cristo de La Laguna, asistiendo gran concurrencia de fieles de los pueblos limítrofes, y especialmente de esa capital.

La procesión de la tarde resultó brillantísima, contribuyendo a su magnificencia el buen estado del tiempo. Las calles del trayecto procesional se vieron invadidas por una enorme cantidad de público que presenciaba con todo respeto el paso de la hermosa procesión.

REALEJO BAJO

La Semana Santa

Con bastante lucimiento se han celebrado en esta población los cultos de la Semana Santa. En todas las procesiones formaron las hermandades, cofradías y banda de música locales, así como numerosísimo público. Igualmente asistió a varios actos de esta Semana Santa la tropa de los Exploradores de esta localidad.

Cine Realejos

Hoy, a las 4 y a las 9, se proyectará la película en español "El profesor de mi mujer", interpretada por Imperio Argentina.

Viajeros

De la Gomera han regresado don Servando Afonso Brito y don Francisco Hernández y Hernández.

Igualmente ha regresado de Granadilla don Manuel Siverio Hernández.

—Para esa capital ha marchado la señorita Carmen Grijalba Suárez.

Riñas de gallos

Hoy se llevarán a efecto en el circo del ex-convento de San Agustín las riñas de gallos correspondientes al primer domingo de contrata entre el partido "La Espuela" de esa capital y el de estos Realejos.

Baile

Parc esta noche se anuncia en el local de Acción Popular Agraria, de

esta localidad, un baile que promete verse muy concurrido y animado.

Dicho festival será amenizado por una orquesta.

Enfermos

Se halla enfermo desde hace unos días el profesor de la banda de música "La Filarmónica", don Antonio Hernández.

—Ha experimentado gran mejoría en su última indisposición la señora esposa del administrador de Correos del Realejo Alto, señor Cuadrillero.

—También se encuentra ya restablecida la señorita Eusebia Rodríguez.

Pésame

Se lo enviamos a don Daniel Báez, por el fallecimiento de su pequeña hija, acaecido el jueves último.

LA VICTORIA

Se desborda una charca y ocasiona numerosas pérdidas

En la tarde del viernes último se desbordó una charca situada cerca de la Plaza de Rodríguez Lara, de esta Villa, propiedad de don Eliseo Gutiérrez y Gutiérrez. El embalse contenía unas dos mil pipas de agua, que arrasaron todos los sembrados de patatas, trigo y plataneras, en una extensión de un kilómetro aproximadamente.

Debido al poco tránsito en ese momento por la carretera no hubo que lamentar desgracias personales. Las pérdidas materiales son muy importantes.

Baile

En los salones de la Sociedad "El Centro", de esta Villa, se celebrará esta tarde y noche un gran baile amenizado por la Orquesta "Power", de la Banda municipal de la Orotava.

Boda

Recientemente ha contraído matrimonio en esta villa, con la simpática señorita Dorotea Afonso González, el estimado joven don Manuel Hernández Alonso.

Deseámosles muchas felicidades.

José Arozena Paredes

ABOGADO

Horas de consulta, de 10 a 1 y de 3

Valentín Sanz, 29.

LA SEÑORA

Doña Encarnación Mari González

Ha fallecido a los 24 años de edad.

Su viudo, don Francisco González Santana; sus hijos, Tomasito y Encarnación; sus padres, don Mariano y doña Carmen; hermanos, doña Esperanza, doña Francisca, don José y don Angel; hermano político, don Manuel Guillermo; tíos, primos y demás parientes; Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las 10, desde la casa mortuoria, calle de Noria Alta, número 43, al cementerio de Santa Lastenia; favor que agradecerán profundamente.

El duelo se despide frente al Hospital Militar.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de Abril de 1934.

Segundo aniversario del señor

Don Ignacio de los Ríos Almenar

Falleció el 3 de Abril de 1932.

Su viuda, doña Julia Rodríguez López; sus hijos, don Juan, doña M. Rosa, don Conrado y doña Olga;

Hacen presente a sus familiares y amistades que por su eterno descanso, se celebrará una misa el martes, día 3, a las 9 de la mañana, en la Parroquia de San Francisco; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de Abril de 1934.

EL SENOR

Don Demetrio García y García

Falleció el día 22 de Marzo de 1934.

Su madre, doña Liboria García Aguiar; sus hermanos, doña Eladia, doña Isabel, don Domingo, doña Concepción, don Francisco, doña Cristina, don Saturnino y don Antonio; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades asistan a la misa que se celebrará el miércoles, día 4 de Abril, a las 8 de la mañana, en la Iglesia de la Concepción de esta ciudad; favor que agradecerán profundamente.

La Laguna, 1 de Abril de 1934.

Hotel Aguiere

LA LAGUNA

HOY DOMINGO, PRIMERO DE ABRIL

(DE 4'30 A 8 DE LA NOCHE)

TE DANZANT

AMENIZADO POR LA ORQUESTINA "AGUIERE"

Nota.—A partir de esta fecha, todos los domingos se celebrará en este Hotel, un TE DANZANT.

CLUB "TOKIO"

Correspondiendo al incansable favor que le dispensa el público, la Empresa ha contratado nuevas y bellísimas señoritas tanguistas y un extraordinario excentrico que debutarán hoy, procedentes de los mejores espectáculos de la Península.

¡ARTE! ¡ARTE! ¡ARTE!

EL DEBUT MAS SENSACIONAL VISTO EN TENERIFE

"LA CORDOBESITA"

Eminente artista única en su género, ídolo del pueblo de Madrid, la cual ejecutará sus cuadros de flamenco, acompañada por la bellísima artista TERESITA "LA MALAGUENITA", y el famoso tocador de guitarra "EL MADRILES".

TODO EL MUNDO A "TOKIO"

Debut de bellísimas señoritas tanguistas.—Todos los días sección vermouth, con varietés, de 6 de la tarde a 9 de la noche, y desde las diez en adelante.

¡A QUITAR LAS PENAS A "TOKIO", CARRETERA DEL ROSARIO! RESTAURANT TELEFONO 814

LA ESTRELLA

CLAVEL, 14

PLATERIA, RELOJERIA, IMAGENES Y OBJETOS PARA REGALOS

Extensísimo surtido en relojes de todas formas y clases, despertadores, relojes de sala, antenas y pared, cubiertos de todas clases, fumadores modernos, arañas, linternas y pilas eléctricas, cristalería en todos colores y formas, cubistas, bombique etc. Joyería en general, pulseras y solitarios para pedida, pendientes e infinidad de estuches propios para regalos. Precios fuera de toda competencia.

NOTA.—Los trabajos de relojería, composturas de joyas y grabados hecho por profesionales, se entregan al siguiente día de recibidos.

BANCO HISPANO AMERICANO

PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1

Capital autorizado 200.000.000 Pesetas

Capital desembolsado 100.000.000

Reservas 54.192.985

Ayuntamiento

El precio del pan

En la reunión celebrada entre el concejal-inspector y los propietarios de tahonas, se convino que a partir de hoy rijan en esta capital los siguientes precios de venta:

- Pan blanco, kilo 0'60 pesetas.
- Pan blanco, medio kilo 0'30.
- Pan blanco, 250 gramos 0'15.
- Pan de trigo, kilo 0'50.
- Pan de trigo, medio kilo 0'25.
- Pan de trigo, 280 gramos, 0'15.

El nombre de una calle

La Juventud Republicana Tinerfeña ha presentado un escrito al Ayuntamiento solicitando se de el nombre de Ruiz Zorrilla a la calle Z del barrio de Salamanca.

La reforma del Parque

En la sesión que celebrará el miércoles el Ayuntamiento se dará cuenta del plano de reforma en el Parque Municipal que presenta el Patronato de Parques y Jardines municipales.

Dicho plano no pudo ser estudiado en la sesión anterior por haber solicitado su aplazamiento el concejal don Eloy Sansón.

Parada de taxis

Don Jesús Hernández Tejera solicita autorización para establecer una parada de taxis en la plaza Primero de Mayo.

Construcciones

Don Antonio Gordillo solicita autorización para construir un edificio en la calle de Jesús María, entre Pérez de Rozas y República.

Don Tomás Martín Hernández pide también licencia para construir una casa en la calle número 9 en el barrio de la Salud.

Daños en los montes

La Jefatura del Distrito Forestal da cuenta a la Alcaldía de los destrozos causados por los últimos temporales de viento en el Monte de Aguirre y en otros de los propios de este Municipio.

Destino

Ernesto Roca García ha presentado instancia al Ayuntamiento solicitando una plaza de investigador de exacciones municipales que se halla vacante.

Solicitando una subvención

José Peña ha presentado instancia solicitando una subvención del Ayuntamiento para cursar estudios.

Gobierno civil

Capataz de monte

Por la Jefatura de Montes de este Distrito forestal, se ha anunciado un concurso para proveer una plaza de capataz, dependiente de dicho organismo y con residencia en la isla de Tenerife.

Los aspirantes deberán presentar sus instancias dirigidas a la Dirección general de Montes, Pesca y Caza.

Podrán optar al concurso los guardas forestales que lo soliciten.

Ascenso

Ha sido ascendido a la categoría inmediata superior el funcionario de la Jefatura de Montes, don Bernardo Chevilly Hernández.

Instrucción Pública

Visitas de inspección

Ha regresado de su viaje, en visita de inspección, a las islas menores, el Inspector de Primera Enseñanza, don Calixto Urgell, que visitó todas las escuelas de las islas de la Palma y el Hierro.

El señor Urgell ultimarà un informe amplio sobre dichas visitas, que someterá al Consejo técnico de Inspectores de esta provincia.

Creación de escuelas

El citado inspector, durante su visita a la isla del Hierro, procedió a incoar los trámites necesarios para la creación de dos escuelas nacionales más en el término municipal de la villa de Valverde y pagos de Tesine y Erese.

Fiestas de Mayo

La exposición de ganados, plantas, frutos, flores y aves

Mañana, lunes, a las 3 de la tarde, se reunirá en el Palacio de la Mancomunidad la Comisión organizadora de la exposición, para tratar de la confección y desarrollo del programa y fijación de las cantidades para premios.

La Comisión organizadora está integrada en la siguiente forma:

Presidente, don Francisco Trujillo Hidalgo; vice, don Ramón Gil Roldán; tesorero, don Félix de la Cruz; secretario, don Benigno Mascareño Hernández; vocales, don Maximino Acea, don Rafael Calzadilla, don Julio Fernández del Castillo, don Jorge Menéndez, don Joaquín López Ruiz, don Sebastián Déniz, don Antonio González Cabrera, don Severo Curiá, don Antonio Gimbernat, don José Montes de Oca, don Francisco Bonnin, don Antonio Lugo Massieu, don Pantaleón Cabrera, don Cristóbal Rodríguez, don Pablo Álvarez, don Baltasar Ponte y Méndez, don Manuel Ferreira y don Lázaro Álvarez Pérez.

Subcomisiones. Propaganda: Don Jorge Menéndez, don Benigno Mascareño y don Félix de la Cruz.

De ganado: Don Severo Curiá, don Sebastián Déniz, don Lázaro Álvarez, don Manuel Ferreira, don Pablo Al-

varez, don Antonio Gimbernat, don Joaquín López Ruiz y don José Montes de Oca.

De plantas, flores y frutos: Don Antonio González Cabrera, don Jorge Menéndez, don Francisco Bonnin y don Maximino Acea.

De aves: Don Pantaleón Cabrera, don Cristóbal Rodríguez, don Antonio Gimbernat y don Baltasar Ponte y Méndez.

El «Vandyc» llegará el jueves con numerosos turistas

Procedente de Liverpool y Las Palmas es esperado en el puerto de esta capital, el próximo día 5 del mes que ahora empieza, jueves de esta semana, el hermoso trasatlántico inglés «Vandyc», de bandera británica.

El citado buque realiza un importante cruceo de recreo por las principales poblaciones marítimas de las costas occidentales de Europa y África, conduciendo a su bordo centenares de turistas.

El «Vandyc» permanecerá en nuestro puerto durante todo el día, en que los turistas ingleses saldrán de excursión para el interior de nuestra isla.

Desde Tenerife, el trasatlántico citado saldrá con destino a Funchal, Lisboa y Liverpool, donde rendirá su actual viaje de turismo.

De exportación

Exportación frutera por Las Palmas

Marzo, 30.—Para Barcelona.—188 huacales dobles.—2402 racimos.—2046 atados de tomates.—2297 cestos de tomates.

Para Marsella.—221 huacales dobles. 8660 racimos.—6087 cestos de tomates.—50 cajitas de tomates.

Para Cete.—331 huacales dobles.—3998 racimos.

Para Niza.—4130 racimos.—32 cestos de tomates.

Para Casablanca.—350 huacales dobles.—111 racimos.—405 cestos de tomates.

Exportación frutera por Tenerife

Marzo, 30.—CIUDAD DE SEVILLA.—Barcelona.—5420 huacales dobles.—2857 racimos.—1756 atados de tomates.—529 cajas de patatas.

«CIUDAD DE SEVILLA.—Cádiz.—200 huacales dobles.

Para Palma de Mallorca.—15 huacales dobles.

ARDEOLA.—Liverpool.—38 huacales dobles.—354 sencillos.—1669 atados de tomates.—7429 cestos de tomates.—3395 cajas de patatas.

AVILA STAR.—Londres.—383 atados de tomates.—2246 cestos de tomates.—300 cajas de patatas.

Taller de Planchado

Calle de Pérez Galdós, 19 y 23 Participa a su clientela y al público en general, que como siempre, se hace cargo del lavado y planchado de camisas, cuellos y puños, y trajes de caballero y señora.

PRECIOS MODICOS

No confundirse, Pérez Galdós, 19 y 23.

INFORMACION DE ANOCHE

El doloroso suceso de Los Silos

Han muerto tres niños y se teme también el fallecimiento de la infortunada madre y otro hijo

Con referencia al suceso ocurrido en Los Silos, de que dimos cuenta ayer a los lectores, hemos recibido los siguientes detalles que nos envía nuestro Corresponsal en dicho pueblo.

El jueves, día 29, por la mañana, comenzaron a circular rumores en esta Villa de que en el barrio llamado de Las Canteras se había desarrollado un sensible suceso, en el que perdió la vida una niña de corta edad, hallándose en grave estado a la madre de la misma y tres pequeños hijos más.

Para comprobar la veracidad del rumor nos trasladamos al citado barrio, donde recogimos la siguiente versión con respecto a la forma en que se produjo el lamentable accidente.

En una habitación vivían doña Antonia Rodríguez Estévez, acompañada de cuatro hijos de corta edad.

Parece que el miércoles por la noche y con objeto de confeccionar la cena, encendió dentro de la habitación un brasero y, sin tener la precaución de abrir alguna puerta o ventana, se puso a cocinar unas patatas.

Supóñese que las emanaciones del brasero produjeron sueño a los niños, y que la madre los acostó, todavía sin cenar. La madre continuó sus quehaceres, y al apartar del fuego las patatas, colocó en el brasero un caldero con agua y unas ramas de hortelana. La estancia se alumbraba con una vela que estaba colocada en la baranda del catre de los niños, y la cual, con el movimiento de las infelices criaturas en su agnición, se desprendió y cayó sobre la cama,

prendiendo fuego a las ropas, que fueron apagadas por la propia madre.

Entretanto, las emanaciones del carbón seguían produciendo sus efectos, hasta que lograron intoxicar a la madre y sus pequeños. Estos permanecieron en su domicilio, casi exánimes, hasta las once de la mañana del jueves.

A esa hora, una vecina, observando que de la habitación de doña Dolores no salía nadie, y extrañándole el hecho, dió cuenta al Juzgado Municipal, que se presentó inmediatamente, comprobando que una niña de dos años de edad, llamada Candelaria Cubas Rodríguez, era cadáver, y que el resto de la familia se encontraba en grave estado, extremos que certificó el médico titular de Los Silos, señor Gorrin, que acudió al mismo tiempo.

Ayer se le practicó la autopsia a la infeliz criatura, comprobándose que la muerte se originó por intoxicaciones de óxido de carbón.

Por la noche falleció otra de las víctimas, un pequeño niño llamado Pedro, y poco después se nos aseguró que también había muerto un hermano de éste, llamado Domingo, de nueve años, el más vieja de los hijos de doña Dolores.

Tanto ésta como el otro niño se encuentran en gravísimo estado, temiéndose un funesto desenlace.

Esta es la versión más generalizada del doloroso suceso que tanto ha conmovido al vecindario.

Descansen en paz las víctimas y reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

Reunión del Pleno de la Junta de Carreteras

Bajo la presidencia del gobernador civil, señor Pina, se reunió ayer tarde el Pleno de la Junta Administrativa de Obras Públicas, asistiendo el vicepresidente de la misma, señor Rodríguez López; representantes del Cabildo de Tenerife, señores Molina y Franquet; presidentes de los Cabildos de la Palma, Gomera y Hierro, señores Abreu, Galván y Quintero; ingeniero-director de la Junta, señor Hardisson; ingeniero-jefe de Obras Públicas, señor Otaño y secretario, señor Lecuona (don Elcicio).

Fue elegido vocal de la Comisión Ejecutiva, en la vacante del señor Calzadilla, el representante del Cabildo de Tenerife, don Matías Molina.

El estado de las obras en la provincia Después de oír el dictamen emitido por los fiscales de cuentas, se aprobaron las correspondientes al ejercicio de 1933.

El ingeniero-director, señor Hardisson, leyó una memoria sobre el estado de las obras públicas en la provincia, que aprobó la Junta por unanimidad.

Una petición del Cabildo de la Gomera Se dió lectura a un escrito del presidente del Cabildo de la Gomera, señor Galván, pidiendo que la Junta apoye la instancia que dicha Corporación elevará a la Superioridad, encaminada a un aplazamiento en el pago de la parte que le corresponde abonar a dicho Cabildo por el convenio con el Estado para la construcción de carreteras.

El señor Galván apoyó su propuesta, fundamentándola en la aguda crisis que atraviesa la isla de la Gomera, que impide al Cabildo desenvolverse

con holgura en sus compromisos económicos.

Expuso que de accederse a la petición que ahora se hace al Gobierno, podría dicha Corporación acometer otras obras de carácter insular, encaminadas a conjurar el paro obrero.

Después de un amplio debate, en el que intervinieron todos los miembros de la Junta, incluso el gobernador civil, se acordó apoyar la propuesta del Cabildo de la Gomera.

Carretera en la isla del Hierro

El señor Quintero, representante del Cabildo del Hierro, pidió se procediera al estudio del trozo cuarto de la carretera de Valverde.

Una petición del Ayuntamiento de esta capital

Dióse cuenta de un oficio del Ayuntamiento de esta capital, pidiendo sea cedida a dicha Corporación la caseta del peón-caminero situada en el Puente de Zurita, que impide llevar a cabo la apertura de la calle al barrio del Uru-guay, proyectada por el Municipio.

La Junta acordó informar favorablemente dicha petición y elevarla a la Superioridad, que es la que ha de resolver.

El replanteo del trozo 15 de la carretera del Sur de Tenerife

También se reunió ayer tarde la Comisión Ejecutiva de la Junta, bajo la presidencia del señor Rodríguez López. La Comisión examinó el proyecto de replanteo previo del trozo 15 de la carretera del Sur de Tenerife, en una extensión de tres kilómetros.

Asciende el presupuesto de contrata de esta obra a 342.814'70 pesetas.

Se acordó remitir el proyecto a la aprobación del inspector regional de Obras Públicas.

Otros acuerdos

La Junta quedó enterada de haber sido aprobado por la Superioridad el plan económico para el presente año, y aprobó numerosas certificaciones de obras.

Proyecto de carretera

Por la Jefatura de Obras Públicas se ha comenzado la tramitación del expediente del proyecto redactado por la Dirección técnica de la Junta Administrativa de carreteras de Tenerife, para la construcción del trozo primero de la carretera de tercer orden del Realejo Alto a La Guancha.

Se ha abierto una información pública, durante treinta días, para escuchar opiniones de los interesados y Ayuntamientos afectados por la mejora sobre si el trazado adoptado es el más conveniente y de interés general para las localidades que pone en comunicación la proyectada carretera así como si debe mantenerse la clasificación de tercer orden con que figura en el plan general de carreteras del Estado.

Un muelle en la Gomera

El Ayuntamiento de Arure (isla de la Gomera) ha aprobado el proyecto de construcción de un pescante-embarcadero en la bahía de Tugulucho y sitio conocido por los Pejes Reyes.

Dicho Ayuntamiento, para la ejecución del proyecto mencionado, ha solicitado acogerse a los beneficios del artículo 24 de la Ley de Presupuestos generales del Estado, y a este fin, la Jefatura de Obras Públicas de Tenerife ha abierto una información pública.

Las obras de dicho proyecto comprenden una pasarela de hormigón armado de dos tramos de 24 y 24'80 metros de luz, respectivamente, apoyada en un pilar-estribo del lado de tierra, una pila intermedia y una terminal del lado del mar, que constituirá la explanada donde se instalará la pluma para facilitar las operaciones.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Anoche se embarcaron para Las Palmas don José de Armas, don Amado Rufino, don José M. Pérez, doña María Tavalier, don José Key, don Alfredo Martín, señora e hija, don José Berenguer, don Máximo Nagale y señora y don Agustín Juarez y señora.

—Hoy harán viaje a Santa Cruz de la Palma don Pedro Gómez Acosta, don José Maurell, don José Menéndez, don Francisco Pampillón, don José Cañadas, don Antonio Hernández, don Virgilio Aguilera, señora e hijo, don Julián Pastana y señora, don Jesús Cabrera y don José Galindo.

—Ha hecho viaje a Madrid el licenciado en Farmacia, don Luis Wildpret.

—Ha llegado de Santa Cruz de la Palma el catedrático del Instituto, don Miguel Cobos Camargos.

—En unión de su señora esposa ha hecho viaje a la Península el farmacéutico don Gabriel Mejías.

—Para Madrid ha hecho viaje, en unión de sus hijos, doña Concepción Rodríguez, viuda de Fernández de Rota.

—Esta noche regresará a Santa Cruz de la Palma el presidente del Cabildo de aquella isla, don Eugenio Abreu.

—Para Barcelona han hecho viaje don Abelardo Isern, don Alberto Reyes y Mr. A. Rendall.

—Anteanoche hizo viaje a la Península el capitán de la Guardia civil, don Santiago Cuadrado Díez.

—También se embarcaron para la Península don Ramón García Linares, doña Nieves Millán, don Angel González, doña Enriqueta García, don Enrique Escudero, don Rafael Villegas, don Pedro Rodríguez, M. Kurt Caspani y don Serafín González.

Bodas

Ayer tarde se celebró en esta capital la boda de la bella y distinguida señorita Magdalena Hernández Cañadas, con el joven don Máximo Nagale.

La ceremonia se efectuó en el domicilio de la novia, bendiciendo la unión el arcipreste del distrito, don Juan Bautista Fuentes.

Apadrinaron a los contrayentes don

Octavio Hernández Otazo, padre de la desposada, y doña Matilde Nagale, madre del novio, representada por doña Matilde Cañadas Tugores.

Firmaron el acta testifical, por parte de la novia, don Agustín Pérez Juste, don Eladio Ruiz Frías, y por parte del novio, don Enrique Siemens, don Jaime Caballero y don Ernesto Werner Henningsen.

La nueva pareja ha emprendido viaje de novios al Extranjero.

Deseamos muchas felicidades.

Neurologías

Ayer dejó de existir en esta capital, a la edad de 24 años, la señora doña Encarnación Mari González, causando su muerte dolorosa impresión.

El sepelio de la finada se verificará a las diez de la mañana de hoy.

Reciban su viudo, don Francisco González Santana y demás familiares la expresión de nuestra sincera condolencia.

—Anteanoche dejó de existir en Las Palmas doña Isabel González Díaz, esposa del ingeniero inspector de caminos, canales y puertos, don Orenelio Hernández Pérez.

La finada gozaba de gran estimación en el seno de la sociedad canaria, causando su muerte general sentimiento en la vecina isla.

Su sepelio constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Reciban su viudo; su hijo, el abogado don Manuel Hernández González, sus hermanos, nuestro distinguido amigo, don Rafael y el ilustre escritor, don Francisco González Díaz y demás familiares, nuestro sentido pésame.

El mítin de hoy de los tabaqueros

Hoy, a las 10 de la mañana, se celebrará un mítin en el Cine Numancia, patrocinado por la comisión Pro-defensa Tabaco Canario, del Sindicato de Obreros Tabaqueros de esta capital, y en el cual se abordará el problema que los tabacos de procedencia cubana plantean a los de nuestra Región.

Entre otros tomarán parte los siguientes oradores:

Don Elizardo Edel, Manuel Guadalupe, Domingo García, Amadeo Hernández, Nicolás Mingorance y Manuel Pérez.

Sociedad «Unión XXI de Abril», de Santa Ursula

GRAN BAILE

A las 4 de la tarde de hoy, Pascua de Resurrección, tendrá lugar en los salones de esta Sociedad un extraordinario baile, amenizado por la orquesta «Harmonie», de la misma sociedad.

A esta fiesta, que se prolongará hasta horas avanzadas de la noche, quedan invitados los señores socios y familia.

«Unión y Recreo»

Casino de Tacoronte

Hoy, domingo, 1 de abril, desde las 5 y media de la tarde hasta las 3 de la madrugada, se celebrará un gran baile de trajes, amenizado por la notable orquesta de jazz-band, compuesta por seis profesores, «Grano de oro». Se reserva el derecho de admisión.

A los acreedores del Banco de Cataluña

Los acreedores adheridos a nuestros convenios pueden pasar, desde el próximo lunes, 2 de abril, por el escritorio del que suscribe, Viera y Clavijo, 11, todos los días laborables, de 10 a 12 de la mañana, para cobrar un diez por ciento de sus créditos, acordado repartir.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de marzo de 1934.—Por la Comisión representativa de los acreedores, S. G. Sanabria.

CLUB NAUTICO DE TENERIFE

En la tarde del próximo domingo, 1 de abril, y hora de las 5'30, se celebrará en este Club un TE.

Lo que se comunica a los señores socios por si desean asistir en unión de las señoras y señoritas de su familia.

Esta fiesta será amenizada por la orquesta «Ryalto».

Santa Cruz de Tenerife, 31 de marzo de 1934.—El secretario, F. González. NOTA.—Se recuerda la no asistencia de niños de ambos sexos.

«EL DRAGO»

Sociedad de fomento y recreo

LA LAGUNA (LA HORNERA)

Se pone en conocimiento de los señores socios y del público en general que el domingo 1 de abril de 1934 se celebrará desde las 4 de la tarde un gran baile con motivo de la festividad de Pascua, amenizado por una notable orquesta.—LA DIRECTIVA.

YOLKA

ESTANCO.—PILAR, NUMERO 5 Tabacos, Cigarrillos, Revistas, Fotos. Adquiera en este estanco una artística Foto de



Grandes éxitos cinematográficos en el «Cine Numancia»

A las 4'15, 6'15 y 10.—En singular combate cinematográfico PARAMOUNT, en ESPAÑOL

George Raft y

Nancy Carroll

A pesar del intento de seducción de NOEL FRANCIS,

«Unidos en la venganza»

lograrán imponer este film como el mejor programa dominical.

A las 8'15.—EN TORNEO POPULAR PARAMOUNT, EN ESPAÑOL

Charles Laughton, Gary Cooper y Tallulah Bankhead

Con su inimitable estrategia artística, y valiéndose de un buen submarino, dejarán a los films competidores

«Entre la espada y la pared»

JUAN BELMONTE saldrá pronto al «quite» en el film documental «Del prado a la arena», en cuyo estreno estará a la vista ENRIQUE VIII con CATALINA DE RUSIA, y a retaguardia, LOS SONADORES DE LA GLORIA.



GENEER GRAND LUXE CIGARRILLOS SELECTOS

PUERTO

Entradas de ayer
 Vapores.—"El Argentino", inglés, de Buenos Aires y escalas, con 12 pasajeros de tránsito. Consignado a Elder.
 "Kairouan", francés, de Amberes y escalas, con carga general. Consignado a Hardisson.

"Fuerteventura", español, de Las Palmas, con pasajeros y carga general. Consignado a M. Cruz.

"Principessa Giovanna", italiano, de Génova y Nápoles, con 2 pasajeros para este puerto y 224 de tránsito. Consignado a Elder.

Veleros.—"Guanchinerfe", de Las Palmas, "Maria Bonmati", de Las Palmas.

Salidas

Vapores.—"El Argentino", para Londres; "Rabat", para Hamburgo; "Katy", para Aruba; "Leopoldville", para Amberes y escalas; "New Brunswick", para Duala y escalas; "Sunflow", para Lisboa; "Arango", para Larache; "Ciudad de Málaga", para Las Palmas; "Principessa Giovanna", para Buenos Aires y escalas; "Kairouan", para Port Gentil; "Fuerteventura", para Santa Cruz de la Palma.

Veleros.—"Guanchinerfe", para Las Palmas; "Maria Bonmati", para la pesca; "Tinito", para la pesca; "Pesquera", para la pesca.

COMANDANCIA DE MARINA

Agregado mercante

Se ha autorizado para que embarque, en concepto de agregado, en la motonave española "Ciudad de Sevilla", el alumno de Náutica en prácticas, don Jorge Hodgson Lecuona.

En la Comandancia de Marina de esta plaza se reunirá hoy por la mañana la Junta local del Alistamiento de la Armada, con objeto de hacer la clasificación de los inscriptos de la Armada en esta provincia marítima que en el año próximo han de efectuar su incorporación al servicio activo de la Marina Militar.

El tiempo

El Observatorio Meteorológico de Marina de San Fernando comunica a esta Comandancia de Marina, sobre el estado del tiempo en el continente europeo, la siguiente parte:

"Bajas presiones en Polonia, 1000; también bajas relativas en la Península Escandinava, 1015; altas presiones en Rusia, 1025. Probable tiempo de nubosidad en el litoral del Mar Cantábrico. Buen tiempo en el resto del litoral de la Península Ibérica."

COMPANIA TRAS-ATLANTICA

El día 3 de abril, por la mañana, saldrá de Santa Cruz de Tenerife, con destino a los puertos de Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor-correo español "JUAN SEBASTIAN ELCANO"

cuyo buque dispone de localidades para pasajeros en todas las clases.

Para solicitud de localidades e informes, sus agentes:

Viuda e Hijos de Juan La-Roche. Capitán Galán, 35.

GACETILLAS

En su edición del 19 de marzo, el gran diario inglés "The Daily Mail", dedica media página de propaganda de nuestra isla, con el título "Visit Tenerife (Canary Islands)", insertando también un mapa de la isla y anuncios de los principales hoteleros y Compañías navieras. Esta información ha sido contratada por el Cabildo de Tenerife.

SE DESEA adquirir un coche marca "Austin", de 10 caballos, de segunda mano, que esté en buenas condiciones. Para informes: Dirigirse a la Orotava, finca San Felipe.

SE ALQUILA un piso en Méndez Núñez, esquina a Pilar. Informes: Santa Clara, 4.

Ha elevado escrito al Ayuntamiento, solicitando retirar la instancia que tenía presentada para desempeñar una plaza de tólogo municipal, el médico don Adalberto Rodríguez López.

AMA DE CRIA se ofrece. Dirigirse a María Alonso Casanova, Malpais, Camdejaría.

OCASION.—Se venden cuatro mesas propias para máquinas de escribir, recién hechas. Particular segunda, Ravina, 10.

LA REINA de los salones ha llegado. Se venden Palmitas Arecas Cubanas, propias para salones, jardines, etc. La Palmita que no debe faltar en ninguna exposición, casa, club. De venta: Tintorería Tinerfeña, Emilio Calzadilla, número 11, teléfono 864.

El motor-correo "Ebro", de la Línea Frutera de Pinillos, será despachado el próximo miércoles, 4 del actual, con la fruta que se presente oportunamente, para Marsella, Cete y Génova, admitiendo además pasajeros y correspondencia.

MASAJISTA MANUAL, con diploma de honor y certificados de profesores de la Universidad de La Habana. Especialidad en parálisis, reuma, fracturas, fiebitis, neuritis, etc. Consulte a su médico sobre la conveniencia de estos casos para el masaje. Roca Mandillo, Callao de Lima, 29. Teléfono, 661.

El Cabildo Insular ha librado 2.000 pesetas al Patronato Escolar, con destino a las excursiones que realizan en el verano los niños de las escuelas públicas.

LA MEDICINA MODERNA ha coronado sus máximas aspiraciones con el invento del Quadronal, remedio ideal que reúne el más rápido efecto analgésico con la inocuidad absoluta.

CASA EN VENTA.—Barrio del Uruguay, 3 pisos, baratísimos, buena renta, recién construida. Facilidades de pago. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

"LA MODA", el cigarrillo cumbre de la Habana. Pruebe y compare.

Ha llegado de San Sebastián de la Gomera, con el fin de asistir a la reunión de la Junta Administrativa de Obras Públicas, el Presidente de aquel Cabildo Insular, don Manuel Galván.

SE ALQUILA en calle céntrica y en casa decente con poca familia, sin niños, una amplia habitación a matrimonio sin hijos o señoras solas, con agua, luz, cuarto de baño y demás servicio de la casa, precio económico. Informes: calle de Pérez Galdós (antes San Lorenzo), número 20-22.

"EL NOTICIERO", en su edición de mañana dará cuenta del resultado del encuentro de promoción que esta tarde jugarán Cataluña-Moderno, así como insertará artículos de actualidad y sus secciones de fútbol, boxeo, etc.

Con motivo de la festividad de San Telmo, esta tarde, a las 7, se celebrará un baile en la Sociedad Unión y Fomento del Cabo.

También mañana, a las 5, se celebrará otro baile en la misma sociedad.

SE ALQUILA una habitación para caballero solo o dos amigos, amueblada, con balcón a la calle del Castillo. Informes: Suárez Guerra, 2, tercer piso, derecha.

OCASION.—Se vende muy barata una máquina "Singer", nueva, de bobina para coser y bordar. Informes: Imeldo Seris, 106, esquina (depósito de cocinas "Radius").

Ayer llegó de la Península el vapor de la Compañía Transmediterránea "Romeu", que el martes será despachado para Las Palmas, Cádiz y puertos del Norte de España.

SE VENDEN dos casas en la Rambla de Pulido y otra en el barrio del Perú, con sala, cuatro dormitorios, comedor, cocina, cuarto de baño, galería toda de mosaicos, patio y terraza. Informes: Ferrer, número 31.

SEÑORA: ¡No se desespere usted! Todas esas molestias e inoportunidades desaparecen en cinco minutos con una o dos tabletas de Quadronal.

Ayer hizo escala en este puerto el trasatlántico italiano "Principessa Giovanna", que atracó al muelle dique sur para aprovisionarse de aceite.

Después de efectuar sus operaciones siguió viaje a los puertos de América del Sur, conduciendo 226 pasajeros de tránsito.

CLASES DE INGLES por profesor español que ha cursado sus estudios en Inglaterra. Da clases a grupos de alumnos. Precios módicos. Método práctico para aprender rápidamente. Horas de consultas, en Hotel Camacho, de 6 a 7 de la tarde.

SE ALQUILA, en casa particular, una o dos habitaciones amuebladas, con cuarto para cocina, baño, etc. Fermín Galán, 74.

Programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal de Música de esta capital, en el día de hoy, de 11 y media a 1, en la Alameda de la Libertad.

1.—Antoñito Maravilla, pasodoble; Oropesa.
 2.—Amanecer Granadino, intermedio; Arqueadas.
 3.—La Dolorosa, selección; Serrano.
 4.—Suite en La J. Gómez.
 5.—Katuska, fantasía; Sorozabal.
 6.—El K'Sar El Yedid, pasodoble; Monllor.

SEÑORITA: ¡No permita usted que su novio se dé cuenta! Con dos tabletas de Quadronal queda todo arreglado y recobra usted su alegría y atracción.

PIÑONES, AVELLANAS, azúcar moreno, hijos "Verdejos" (blandos y jugosos), almendras (crudas y tostadas), miel (de azahar y romero), pura de abeja, dátiles "El Monaguillo", ciruelas, crema de mango, jalea de guayaba, pasas moscatel, arroz integral, etc. Se expenden en la "Casa de Régimen", Suárez Guerra, 20, y en el Puerto de la Cruz, "La Salud" San Juan, 1.

A petición propia ha cesado en el cargo de representante de la Sociedad General de Autores en esta capital, don Ramón Guimerá, haciéndose cargo de dicho cometido el agente general en Canarias, don Antonio Abad.

LA PESADUMBRE DEL CANSANCIO se convierte enseguida en alegría y bienestar, tomando una o dos tabletas del inofensivo Quadronal.

CASA en venta: barrio del Uruguay, dos plantas, dos viviendas, buena venta, acabada de construir, compuesto cada piso de sala, 3 dormitorios, buena cocina, magnífico cuarto de baño, luz, agua a presión, toda de mosaicos magníficos, azotea. Grandes facilidades de pago. Precio 26.500 pesetas. Gran ocasión. No deje de verla; vale más de 40.000 pesetas. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

CASA en venta: calle Canales, dos plantas, magnífica venta. 26.000 pesetas. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

CASA en venta: calle de Fermín Galán (antes Castillo), magnífica casa, situada en la parte más céntrica y de mayor movimiento comercial, grandes salones bajos para comercio. 175.000 pesetas. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

CASA en venta: Rambla de Pulido, terrera, propia para comercio y al mismo tiempo vivienda. Pesetas 35.000. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

CASA en venta: calle de San Martín, terrera, con una hermosa huerta, toda de mosaicos. Renta 175 pesetas. Precio: 25.000 pesetas. Facilidades de pago. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

CASA en venta: calle del Pilar, terrera, preparada para dos viviendas. Facilidades de pago. Toda de mosaicos, agua, luz y gas. Pesetas 25.000. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

HOMBRES:—Virilidad perfecta instantánea; procedimiento nuevo, infalible. Terapéutica gratis. Apartado 1.087, Madrid.

SOLARES: Vendo, dando frente a la Rambla de Benítez de Lugo. Facilidades de pago. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

COCINERA se necesita con buenas referencias en Santa Rosalía, 19, altos.

CASA EN VENTA.—Fermín Galán, 67, donde estuvo instalado el Banco de España. Buena renta. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

SE ALQUILA casa en La Laguna, calle de Anchieta, 36, con huerta y garage. Informes en la misma.

CASA en venta: En La Laguna, terrera, calle de Los Molinos, compuesta de zaguán, 4 dormitorios, sala grande, cuarto de baño, W. C., comedor, una huerta grande al fondo. Pesetas 15.000. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

CASA EN VENTA.—Calle Serrano, casi esquina a Galerán, dos plantas, zaguán, seis habitaciones, una espaciosa sala, comedor, cocina grande, cuarto de baño, despensa, patio, traspatio grande, azotea, agua a presión, luz y gas. Verdadera ganga. No deje de verla. Pesetas 42.500. Facilidades de pago. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

CASA en venta: calle de Villalba Herivas, terrera. Pesetas 30.000. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

SE NECESITA una sirvienta que sea formal. Informes: San Lucas, 14.

¿QUIERE usted comprar o vender propiedades, facilitar o tomar dinero en hipoteca? Vea a Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63, teléfono 702.

SE NECESITA persona propia para propaganda a domicilio, que sepa demostrar las ventajas del carbón de coke de fábrica de gas, para uso doméstico. Dirigirse a San José, 20. Santa Cruz de Tenerife.

CHALET.—Vendo uno de dos plantas, calle Jesús María, con 374 metros cuadrados de solar. Ptas. 63.000; vale muchísimo más. Véalo. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

SE ARRIENDA una finca en la Cuesta, sitio conocido por "El Beceril". Para detalles; Norberto Morales Rufino. Igualdad, número 1, esquina a la Rambla XI de Febrero. Teléfono, 8-7-4.

CASA EN VENTA.—Dos plantas, pequeña, calle de la Gomera. 18.000 pesetas. Facilidades de pago. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

SE VENDE una casa terminada de construir recientemente, de dos plantas y dos viviendas, contando con todos los adelantos modernos, situada en la calle de Ferrer, 46. Informes en la misma.

CASA terrera vendo una muy espaciosa y con todas las comodidades en 28.500 pesetas, vale 40.000. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63, teléfono 702.

SE ALQUILAN varias casas en La Laguna, de una y dos plantas, con todas las comodidades, magníficos cuartos de baño. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

CHALET vendo uno magnífico en la Cruz Chiquita con todas las comodidades que usted pueda desear. Pesetas 40.000, mitad al contado. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

PENSION a todo confort, en Clavel, 17.

CASA en venta: en La Cuesta, frente a la carretera, con jardín, sala, 4 dormitorios, comedor, cocina, cuarto de baño completo, galería, toda de mosaicos magníficos, azotea, patio. Pesetas 19.000. Es una gran oportunidad para usted. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

¿NO CONOCE USTED todavía el VICKS VAPORUB? Es el unguento vaporizante moderno, ideal contra catarros y gripe en los niños y adultos.

CASA en venta: calle de Nivaria (cerca de la Cruz del Señor), de dos plantas, pequeña. Pesetas 15.000. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

CASA en venta: en La Cuesta, con jardín, sala, 4 dormitorios, comedor, galería, cocina, azotea, luz. Esta desocupada. Pesetas 11.750. Puede entregar al contado 6.750 pesetas y 5.000 a pagar a plazo largo. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

BILLOTS o Cestos para Tomates, llamada inmejorable, precio reducido, existencias en plaza. Teléfono, 37.

SOLAR murado, con colgadizo interior, se arrienda.—Informes, Ruiz de Padrón número 3.

HOTELITO en venta: Vendo uno en esta capital compuesto de jardín, zaguán, antesala, sala, 4 dormitorios, comedor, cocina, cuarto de baño, patio, azotea, ropero, agua a presión, luz, W. C.; acabado de construir y desocupado y sin estrenar. Pesetas 20.000. No deje de verlo. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63, teléfono 702.

CASA en venta: calle de la Prosperidad, compuesta de sala, 3 dormitorios, comedor, cocina W. C., patio, azotea, luz, agua a presión, gas. Pesetas 14.000. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

MUEBLES Y LIBROS.—Se venden por ausentarse su dueño. Informes, en la corresponsalia de la Orotava.

CASA en venta: en La Cuesta, vendo dos juntas en pesetas 15.500, baratísimas. Facilidades de pago. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

SE VENDE un juego de dormitorio; se compone de una cama, dos mesitas de noche, ropero y coqueta. En buen precio. Para informes, San Francisco, 43, piso alto.

VENTA de casa: en La Laguna, calle de Bencomo, casi esquina a la plaza de la Catedral, magnífica. 60.000 pesetas. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

SE VENDE una casa en Icod, calle de San Agustín, 17, de dos plantas, acabada de modificar, por la mitad de su precio.—Daran Razón, calle Reyes, número 12, S. G. G.

SE ALQUILA en casa particular una habitación amueblada con derecho a cuarto de baño para matrimonio sin hijos o caballero solo. Calle Fermín Galán, número 74. Piso alto.

VENTA de casa: en La Laguna, calle de la Carrera, cerca de la plaza de la Catedral. Estupenda, casa, da la travesera a la calle de la Caza. Baratísima. Pesetas 60.000. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

SE VENDEN ruedas y ejes en perfecto estado, propios para carritos de mano, etc. Informes, San Francisco Javier, 7.

CALVOS: Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni lociones, procedimiento nuevo. Pago después del resultado. Escribir: Apartado 10.009. Madrid.

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas para caballero solo, con o sin pensión. Informes en la calle de la Marina, número 45.

CASA en venta: Avenida de Lucas Vega, dos plantas. Pesetas 65.000. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

SE NECESITAN aprendizas para costura de señora, en Callao de Lima, 41, esquina a Numanca.

SIRVIENTA.—Hace falta una. Viera y Clavijo, 36.

VENTA DE SOLARES EN LA CUESTA en la finca de los herederos de don Pedro del Pino en el kilómetro 5 de la carretera de Santa Cruz Laguna. Para informes, dulcería y café "El Aguilá", Valentín Sanz, número 10.

FINCA en venta: Vendo una en Geneto de 7 fanegadas, casa grande para medianoero, estanque, ganancia, bajo riego. Pesetas 20.500. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

CASA.—Se alquila una pequeña, en La Cuesta, en sitio inmejorable. Para mas detalles, señora Viuda del Río, La Cuesta.

SE VENDE PENSION, bien montada, todo nuevo, completa de huéspedes, por su precio; en lo más céntrico de la recova. Buen rendimiento a prueba. Informarán en esta imprenta.

CHALET: Vendo uno magnífico en esta capital, recién construido, de dos plantas, dos viviendas, con todas las comodidades deseables, incluso garage, bonitos jardines, construcción sólida. Precio 75.000 pesetas; vale 30.000 más del precio de venta. Gran oportunidad. Véalo. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

VENTA de casa: calle de Serrano, dos plantas, dos viviendas con todas las comodidades. Pesetas 55.000. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

APROVECHE LA OCASION. Se vende una venta por no poderla atender su dueño; verdadera ganga. Informes, café "El Garóe", en el Puente de Zurita.

PARA OFICINAS.—Se alquila un magnífico local en la planta baja de la casa de la calle de la Marina, 21. Informarán en la Agencia de Pinillos, instalada en el mismo piso.

CASA en venta: calle de la Marina, 3 pisos, bonita vista al puerto. Buena venta, luz, agua a presión, gas, recién construida. Pesetas 56.000. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

MAQUINA "SINGER" moderna, completamente nueva, para coser y bordar, se vende en buenas condiciones. Razón: Pilar, 26, moderno.

SE VENDE una gramola "La voz de su amo", en perfecto estado. Razón en esta imprenta.

CASA en venta: calle Teobaldo Power, terrera, magnífica, todas las comodidades. Pesetas 55.000. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

SE VENDE una gramola "La voz de su amo", en perfecto estado. Razón en esta imprenta.

CASA en venta: calle Teobaldo Power, terrera, magnífica, todas las comodidades. Pesetas 55.000. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

SE VENDE una gramola "La voz de su amo", en perfecto estado. Razón en esta imprenta.

Señoras, señoritas:

Cómprese hoy mismo un corsé "VENUS"

LIGERO, FRESCO, LAVABLE, NUEVO, CHIC, RESISTENTE, BARATO

Teniendo en cuenta la proximidad de las fiestas de Mayo y temporada de verano, y deseando darles a conocer algo extraordinario, hemos recibido y puesto a la venta un hermoso surtido de corsés y sostenes, marca "VENUS", de formas tan nuevas y elegantes, que las señoras y señoritas que los compren quedarán sorprendidas al verse transformadas, por poco dinero, en tipos a la última moda. Venta exclusiva: CORSETERIA PRATS, Pérez Galdós, número 2. — Santa Cruz de Tenerife.

NITRO - CAL - AMON

AMONIACO NITRATO y CAL

Empleado con éxito en varias fincas del Valle de la Orotava.

Existencias en plaza. SE VENDEN EN SACOS DE CINCUENTA KILOS

Para informes y precios: RICHARD J. YEOWARD.



"Siempre uso Jabón Lux de Tocador—es tan maravilloso para mantener la suavidad de la piel," dice DOROTHY JORDAN, la famosa estrella de Paramount

Miles de personas la consideran

IRRESISTIBLE

¿Por qué no da Vd. a su piel esta belleza tan atractiva?

Para resistir los deslumbrantes rayos de las luces del estudio cinematográfico, el cutis debe ser perfecto. Entre las 713 famosas estrellas de Hollywood y de Inglaterra, 705 confían el cuidado de su cutis al Jabón Lux de Tocador. ¡Lo hallan tan admirablemente apropiado para mantener su cutis suave y radiante!

Un cuidado apropiado puede también hacer milagros en su cutis particular. Principie Vd. a usar el Jabón Lux de Tocador hoy mismo. Su abundante espuma y su distinguida fragancia le cautivará. De venta en todas las casas detallistas.

JABÓN LUX de TOCADOR

X-LTS 286-288 S LEVER BROTHERS LIMITED, PORT SUNLIGHT, INGLATERRA

Información de la Isla

PUERTO DE LA CRUZ

Plantación de árboles y flores

Con satisfacción hemos visto las numerosas plantaciones de árboles y flores efectuada últimamente por un entusiasta amigo nuestro, en el trozo de la carretera del Botánico, próximo a dicho importante establecimiento, la que contribuirá grandemente al mayor embellecimiento de dicha vía, una de las más frecuentadas por los turistas que visitan este Valle.

Esperamos que dicho amigo continúe en su patriótica labor y reiteremos a los propietarios de las casas enclavadas en la repetida vía, nuestro ruego para que le secunden, procurando plantar flores en el frontis de sus respectivas casas.

Fallecimiento

En la semana última dejó de existir en el barrio de La Vera, de este Puerto, el respetable anciano don Esteban Marrero Domínguez, persona que gozaba de general aprecio en el expresado barrio, viéndose su sepelio muy concurrido.

Reciban su viuda, hijos y demás familiares nuestro sentido pésame.

Turistas franceses

Mañana visitará nuestro Valle una numerosa expedición de turistas franceses, de los que hacen viaje en el hermoso trasatlántico "Mexique", alojando todos en los Hoteles de esta población.

Antes de regresar a esa capital visitarán la playa de Martiánez y el Jardín Botánico.

Viajeros

El miércoles último regresó de Madrid el Administrador de las oficinas de Puertos Francos de esta localidad, nues-

tro amigo don Julián de León, al que reiteramos nuestra sentida condolencia por el reciente fallecimiento de su respetable padre.

—Esta noche harán viaje para Las Palmas, desde donde proseguirán mañana para Vigo, los profesores don Raul de Lemos, don Enrique Pérez del Pino y el señor Lang y señora, los cuales durante toda la temporada de invierno han amenizado las fiestas celebradas en el Hotel Taoro, tomando parte además en el concierto benéfico que tuvo lugar últimamente en el Teatro Topham.

A los expresados profesores, que han sabido ganarse las simpatías generales de esta población, durante su corta estancia entre nosotros, les deseamos un feliz viaje.

Baile benéfico

Organizado por la Junta del Ropero Infantil "Pablo Iglesias", esta noche, a las nueve, se celebrará un baile en los salones del edificio número 13 de la plaza de la República, con objeto de recaudar fondos con destino a la compra de ropas para los niños pobres de esta localidad, concurrentes a las escuelas nacionales de esta población y sus barrios extremos.

La fiesta será amenizada por una buena orquesta, habiendo un buen servicio de cantina.

Dado el fin humanitario que se persigue, tenemos la seguridad de que el baile se verá muy concurrido, constituyendo un franco éxito para sus entusiastas organizadores.

Vapor "Fuerteventura"

En las primeras horas de la mañana de hoy hará escala en este Puerto el vapor interinsular "Fuerteventura", en

viaje para la vecina isla de La Palma, de donde regresará en la tarde del martes próximo.

Paseo y música

El paseo que tendrá lugar esta tarde, de 5 y media a 7 y media, en la plaza de la República, será amenizado por la banda municipal de música de esta localidad.

Deportes

A las tres y media de la tarde de hoy se celebrará en el campo del Peñón un partido de fútbol, entre los equipos Normal, de la ciudad de La Laguna, y el Cultural, de este Puerto, ambos integrados por estudiantes.

Teatro Topham

En la matinee de esta tarde se proyectará la película americana "La venganza de Tom", y en la función de las nueve de la noche, la incomparable creación trágica, "La Momia", por Karloff, digno sucesor de Lon Chaney.

"Te-Danzant"

Esta tarde, de 4 a 7, se celebrará un "te-danzant" en los salones de la sociedad "Círculo de Iriarte", amenizado por una orquesta de dicho Centro.

Entre el eleemto joven reina gran animación para la repetida fiesta.

—También, organizada por la Asociación de Estudiantes Puertenses, tendrá lugar esta tarde, de 5 y media a 7, una "matinée" en los salones de la sociedad "XIV de Abril".

Recaudación

La cantidad líquida obtenida en el concierto verificado en el Teatro Topham en la noche del lunes último, asciende a 822'10 pesetas.

Labor cultural

En la tarde de ayer dió una conferencia en el Colegio de Segunda Enseñanza, el joven estudiante don Ventura Bravo Expósito, sobre el tema "Teoría de las traslaciones", siendo al final muy aplaudido.—CORRESPONSAL.

De Las Palmas

Llega un hidro de la "Luft-Hansa"

En el Puerto de la Luz ha amarrado el hidroavión "Passat", de la Luft-Hansa. El aparato voló desde el barco-estación "Westfalen", que, como se sabe, está en medio del Atlántico, entre África y América, a Río de Oro, y de allí vino aquí directamente.

Hoy llegará el avión que trae el correo de Alemania.

El "Isla de Gran Canaria"

Para tomar parte en un concurso deportivo que se celebrará en Madrid desde el 2 de abril hasta el 12 del mismo mes, embarcaron en el "Isla de Gran Canaria" un oficial, dos sargentos, seis cabos y treinta artilleros de segunda.

Se quiso suicidar por estar cansada de vivir

María Pérez Rivero, de 19 años de edad, con domicilio en la calle del 15 de Noviembre, fué asistida por el personal de guardia de la Casa de Socorro de intoxicación por haber ingerido sublimado corrosivo.

Manifiesta María que, con ánimo de suicidarse, por estar cansada de la vida, ingirió una pastilla de sublimado que se encontró días pasados envuelta en un sobre de Cafaspirina, en la calle de Triana, frente al Bazar Londres.

SUCESOS

Un motorista herido

Ayer tarde chocó contra un semoviente, cuando iba montado en una motocicleta, Juan Fumero, de 19 años de edad, domiciliado en la calle de Fermín, 66.

Dicho joven fué asistido en la Casa de Socorro de una herida en la región frontal y erosiones en la pierna izquierda.

Después de practicársele la primera cura pasó a su domicilio.

Mordido por un perro

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro el joven Helodoro Angulo, de 26 años, domiciliado en la calle de Noria Alta, número 6, que presentaba una herida en la mano derecha, producida al ser mordido por un perro.

Una niña herida

En la calle de San Antonio sufrió ayer una caída la niña Juana Fuentes, que fué asistida en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región frontal y erosiones en la mano derecha.

Hotel Aguere

LA LAGUNA

Menú del almuerzo que se servirá hoy en el HOTEL AGUERRE, La Laguna.

- SOPA CHILENA
- HUEVOS A LA BELLA VISTA
- PESCADO FRITO
- Salsa Tártara
- CHULETAS DE CERDO A LA MONTECINO
- GALLINA AL JUGO
- Patatas y ensalada
- Gateau, Moka, Frutas, Café

AUTOMOVILISTAS

Enseñanza y preparación completa para chófer. Se facilitan reglamentos de circulación de vehículos. Se tramita toda clase de documentos relacionados con automóviles y camiones.

Informes, en Puerta Canseco, 85, frente a la plaza de Weyler.

Opiniones sobre un tema palpitante

Campos de concentración de vagos y maleantes en Canarias

II

Analizando el problema que nos ocupa, en su totalidad penal y penitenciaria, como de higienización social, tal proyecto no se ha estudiado de acuerdo con las normas que son pertinentes, por lo que afecta a Canarias, con la detención y cariño que el caso requiere, ya que el período de aislamiento de los que están afectos a la Ley de Vagos y Maleantes, no puede ser ilimitado, y al llegar al término impuesto, de separación de cada uno de los corregidos, muchos de ellos se quedarían en el país, persistiendo en los mismos sus máculas morbosas y psicológicas que se infiltrarían en los naturales de Canarias, produciendo graves males en nuestra ideología e idiosincrasia, cual ya ocurre con los "visitantes clandestinos", a más de los familiares que de los mismos se instalarían próximos a esos campamentos, ejerciendo también un poca influencia. Por otra parte, los acampados no pueden menos de hacer vida relativa de contacto con el resto de los habitantes, con pernicioso daño para nuestra moralidad, lo cual habría de ocurrir necesariamente en la isla del Hierro, resultando por consiguiente que, al hacerse una "desratización" social en la Península, se "ratizaría" las islas Canarias, infrigiendo una lesiva pena y constituyendo un duro baldón para sus merecidos prestigios.

Entendemos que ese proyecto, de realizarse, no responde a adecuadas normas de orden táctico penitenciario, que tan magistralmente ha tratado el ilustre catedrático Dorado Montero, ya que las colonias penitenciarias, conforme no sólo a su opinión, sino también a las normas jurídicas y ponderadas de Inglaterra, Francia y otros países cultos. Con esos elementos de taras anormales se inició la colonización de territorios ultramarinos como Australia, Nueva Zelanda, por lo que a Inglaterra se refiere; la Guayana, Isla del Diabolo y Nueva Caledonia, por lo que atañe a Francia, o llevando la población penal a distancias del territorio, cual ocurre con la isla de San Fernando de Noronha, a unos cuantos cientos de millas del Brasil, por acuerdo de declaración, organizando en aquéllas unas veces colonias agrícolas y otras veces industrias para el sostenimiento de esas colonias y en beneficio de los propios reducidos.

Se nos ocurre preguntar: "¿Es posible en Canarias, y en especial en Lanzarote y en el Hierro, establecer colonias agrícolas o talleres industriales con los acampados, y mucho más siendo vagos? ¿Dónde está el agua en caudal suficiente para tonificar las tierras, y qué cultivos pueden ponerse?... ¿Y cuales son esas tierras que se destinan a cultivos y naturaleza de los mismos? La res-

puesta no necesita grandes esfuerzos mentales, en sentido negativo, pues ya sabemos que tanto la isla de Lanzarote como la del Hierro, son anhidras y tienen sed de justicia, la que se quiere aplacar con diletca rectitud por medio de los tales campamentos de "rinconetes" y "cortadillas"; y en cuanto a los terrenos y cultivos de rendimiento, no los vemos por ninguna parte; y por lo que a instalación de industrias pueda referirse en esas pseudo-colonias, desconocemos las materias primas que pudieran utilizarse del país, así como la naturaleza de tales industrias y los mercados en que pudieran ser colocadas las manufacturas, con el consiguiente margen benéfico.

Demostrado queda, en cuanto a este aspecto, la improcedencia del establecimiento en Canarias de esas sugestivas Colonias penitenciarías.

Por otra parte, se ha de tener en cuenta que la clásica como cuerda y jurídica orientación política a la par que penitenciaria, tanto de Inglaterra como de Francia y otros países destacados, en esta índole de asuntos, así como a orientación colonial, ha sido desplazar del territorio metropolitano, no sólo gran parte de la población penal, sino también todos aquellos elementos poco deseables para la tranquilidad social, dirigiéndolos hacia los territorios coloniales, para allí fundar establecimientos agrícolas y de otra índole, cual ha ocurrido con el hoy Estado de Nueva York, la antigua Nueva Amsterdam y otros Estados de Norteamérica, que tuvieron por origen tales colonias como las del Cabo de Buena Esperanza, Nueva Zelanda y Australia; pero, llegado el momento, cual ocurrió con todas ellas, ese elemento colonizador dejó de arribar a las mismas, a insinuación de sus pobladores, que acertadamente atendidos por el Gobierno metropolitano, cesaron de lanzar esa emigración hacia aquellos dilatados países que forman hoy parte del Imperio. ¿No es verdad que esta norma es a seguir en el presente momento?

No encontramos explicación racional por la que vengamos a conocimiento de que suprimidos los presidios de Ceuta, Melilla, las islas Chafarinas y el Peñón de la Gómera, años ha, por otros Gobiernos huérfanos de normas progresivas y democráticas, que teniendo dilatados territorios en la vecina costa sahariana, y que conservando aún algunos restos de nuestro desplomado imperio colonial, en el Golfo de Guinea, como las islas de Fernando Póo, Annobón, Corisco, los dos Elobey, los territorios de Muni y Río de San Juan, irreflexivamente y quizá por falta de una tónica documentación, se quiera infligir a Canarias y a sus hijos el crudo agravio de instalar, en lugar de hacerlo en algunos de aquellos parajes, los mentados campamentos en algunas de sus islas, colocándonos a un nivel más de-

presivo que las mismas tribus negroides que los pueblan.

Ignoramos por qué motivo no se han adoptado y seguido rigurosamente las normas y procedimientos de Colonización de Inglaterra, Francia, Bélgica y otros países cultos, así como de índole penitenciaria, que tan brillantes resultados han dado hasta el presente, suponiendo que ello haya sido debido a una falta de preparación y adecuado estudio, que muy bien pudiera adquirirse para lograr la una y realizar lo otro, enviando personal adecuado a esos países, para infiltrarse de las orientaciones que por ellos se siguen, con acentuados plácemes universalistas.

Jorge de Foronda.

Decano del Ilustre Colegio de Abogados

VIDA OFICIAL

La Gaceta inserta las siguientes disposiciones:

La legislación de la Beneficencia

Publica una disposición modificando la legislación actual de Beneficencia en el sentido de que podrá clasificarse en lo sucesivo como Beneficencia particular.

Los maestros nacionales

Publica una disposición aprobando el nombramiento de numerosos maestros nacionales.

La Compañía Trasmediterránea

Abriendo una información pública durante un mes sobre la propuesta formulada por la Compañía Trasméditerránea relativa a la elevación de los pasajes para el viaje a Fernando Póo.

La conmemoración del advenimiento de la República

Publica varias circulares del Ministerio de Instrucción Pública acerca de las fiestas que han de celebrarse en todo el territorio nacional para conmemorar la fecha del 14 de abril, aniversario de la instauración de la República.

Expresa el deseo de que todos los españoles ingresen en ese día en el cauce histórico de la patria.

En las escuelas públicas se darán conferencias para exaltar los valores históricos nacionales.

Médicos puericultores

Publica también la Gaceta el anuncio de un concurso para cubrir las vacantes de médicos puericultores en los Centros de Higiene infantil que se mencionan, entre los cuales figura el Centro de Higiene de lactantes, preescolar y escolar de Tenerife.

En el baño "CLENSEL" es ideal.

MUJERES Y HOMBRES

Víctimas de almorranas, fisuras, eczemas, fujos, escozor, hemorragias y demás enfermedades hemorroidales del recto y ano y de la piel, CURAN DE VERDAD, radical y rápidamente con

PROKTOSOL - JEIL

ULTIMA PALABRA DE LA CIENCIA MEDICA ALEMANA
Caja 12 supositorios: Ptas. 7'35. Caja con tubo de unguento: Ptas. 5'85.
De venta: en centros de específicos, farmacias y droguerías.—Representante para Tenerife: DON GRACILIANO HERNANDEZ. — Apartado, 115. Santa Cruz de Tenerife.

PASTA DENTIFRICA MILADY

Indispensable para conservar una boca sana y lucir unos dientes limpios, blancos y brillantes.

La PASTA DENTIFRICA MILADY limpia bien sin rayar el esmalte dentario y tiene un sabor agradable.

Se vende en todas las perfumerías

Tubo grande Ptas. 1.40; peqño. pta. 1

Elixir dentífico MILADY desde Ptas. 2, frasco.

De no encontrarlo en su localidad le será remitido contra reembolso pidiéndolo a: Laboratorios A. Puig, Valencia, 293-Barcelona

Cocinas y hornillos de gas

VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE TODOS CON EL MECHERO DOBLE ECONOMICO EXPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS, EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD ECONOMIA

Los fabricantes del OUTDOOR GIRL

acaban de lanzar al mercado un nuevo producto llamado "OLIVE OIL COMPEXION PACK" que REVIVE y TONIFICA la piel, elimina las arrugas, cierra los poros demasiado abiertos, quita los espinillos y barros. Esta crema le dará al cutis esa apariencia de juventud, deseada por todas las mujeres.

De venta en: DROGUERIA DE AYALA y en la PELUQUERIA HISPANO AMERICANA, en Santa Cruz, y ABEL G. CAMACHO, en La Laguna.

GRAN MODISTA

Habiendo trabajado en los mejores talleres de Barcelona, se ofrece al público en general para toda clase de trajes de señora y niños. Especialidad en ABRIGOS, trajes estilo SASTRE, trajes de NOCHE, trajes para ARTISTAS, etc., etc.

Se confeccionan camisas para caballeros.

Se necesitan operarias. Se da clase de corte en todos los estilos.

ELEGANCIA.—GUSTO EXQUISITO

SANTA ROSALIA 63 (ACCESORIA)

SORTEO EXTRAORDINARIO DE MAYO

Números 988 y 5.681

Una participación de una peseta por cada VEINTE cupones.

- Primer premio Ptas. 7.500.000
- Segundo premio " 3.000.000
- Tercer premio " 1.500.000

Estos cupones los podrá obtener fumando los cigarrillos:

1931 - Clecasty - Oval Herrera Predilectos y Dandy

Pruebe OVAL HERRERA y no fumará otra marca. Por la alta calidad de los tabacos empleados en su elaboración, compiten con los de las mejores procedencias.

"Tinerteña" GRAN FABRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS Manuel Herrera

deportes

Pronósticos

Los partidos del campeonato de España



Iriondo, el notable centro delantero del Español.

Los partidos que esta tarde se juegan en la Península despertarán un marcado interés y más después de los resultados registrados en la jornada anterior.

El Athletic de Bilbao, aunque juega en campo contrario, derrotará por varios tantos de ventaja al Zaragoza, equipo de poca categoría para los "leones".

El Madrid—que aseguramos quedará campeón de España—vencerá con suma facilidad a Osasuna, y máxime que el partido se juega en Chamartín. Donostia-Oviedo en San Sebastián. Este es el encuentro de más interés de la jornada de hoy.

El Donostia debe salir dispuesto a conseguir la victoria por todos los medios, e igualar la ventaja que los ovetenses tienen a su favor. El Oviedo por su parte irá a defender sus cuatro tantos, que casi seguro le clasifican para los cuartos de finales. Será un partido duro de verdadero campeonato.

¿Pronóstico? Teniendo en cuenta el factor campo y el ambiente, creemos en un triunfo del Donostia, pero aún así saldrá eliminado.

El Deportivo de La Coruña tiene un partido que se le presenta difícilísimo. Es en Alicante para vérselas con el Hércules.

Los coruñeses después de su derrota en su propio campo necesitan dos tantos para clasificarse en los cuartos de final. En La Coruña el Deportivo se presentó con la ausencia de sus más valiosos elementos, entre ellos la de Chacho. Hoy podrán presentar a estos jugadores, que por estar lesionados no pudieron alinearse.

El partido será disputadísimo, y aseguramos un triunfo de los de Alicante, pero por poca ventaja.

Otro encuentro de gran interés es Sevilla-Barcelona en el campo de los sevillanos. Más probabilidades de triunfo tiene el Sevilla, pero el Barcelona también tiene probabilidades de clasificarse para los próximos partidos después del 5-1 del pasado domingo. Nuestra opinión es que el Sevilla quedará eliminado aunque gane el partido de esta tarde.

El Español, en su campo, vencerá al Celta, y el Valencia, en Mestalla, vencerá al Murcia.

Y, por último, el Sporting de Gijón, en su campo, perderá con el Betis. Las últimas actuaciones del "once" gijonés han sido muy deficientes, por lo que creemos no será capaz de vencer, aunque el encuentro sea en su campo, a



Trabanco, extremo derecha del Valencia.

un Betis en buena forma y lleno de entusiasmo. Lo más un empate.

En resumen: los equipos que saldrán eliminados son:

Sevilla, Deportivo de La Coruña, Zaragoza, Osasuna, Sporting de Gijón, Donostia, Celta y Murcia.

JOTA

El fútbol entusiasta

Hoy, a las 11 de la mañana contendrán en el campo de la Avenida los equipos Los Trabajadores y Los Parados, en cuyos cuadros figuran elementos de primera categoría. Se disputará un trofeo donado por el señorita Concepción López. Los equipos se alinearán como sigue:

Parados: Juanillo; Nazco, Basilio; Victoriano, Nieto, Del Pino; Ortiz, Gabriel, Quico, Lele y Cholin.

Trabajadores: Juan; Pacheco, Sabina; Barreto, Melito, Chéché; Sosa, Mesa II, Cartaya, Graciliano.

Los Parados lanzan un reto a todos los equipos del Norte y Sur de la Isla, especialmente al Orotava. En caso de aceptar pueden dirigirse a su secretario don Antonio Darías, Sociedad del Santa Cruz, calle de San Sebastián, número 44.

Hoy se desplazará a Güímar el equipo de esta capital "Sangre Isleña", para celebrar un partido con el "Güímar", de dicha localidad.

El precio del pasaje de ida y vuelta es el de dos pesetas.

Los aficionados que deseen participar en la excursión pueden pasar por la Plaza de la Libertad, a las 11 de la mañana.

—En esta capital ha quedado constituido un equipo denominado C. D. Lángara, integrado por los siguientes jugadores:

Juan; Mujica, José; Manolo, Antonio, Rafael; Manuel, Pérez, Jorge, Arturo, Rafael II.

Este equipo hará su debut hoy, domingo, en el campo del Santa Cruz, enfrentándose con el Barcelona.

—El Pequeño Unión reñá al Gibraltar para jugar un partido en el campo del Santa Cruz. En caso de aceptar se ruega conteste por este diario.

—Ha quedado constituido en esta capital un nuevo equipo titulado Atlético Club Tenerife, formado por los siguientes jugadores:

Vega; Chalo, Domingo; Emilio, Antonio, Francia; Hilario, Tomás, Lángara, Solero, Canario.

—Hoy, a las 12 y media, jugarán en el campo de la Avenida los equipos S. C. Tenerife y Ginnástica de Tenerife, quedando empatados a 2 tantos.

—El S. C. Tenerife reñá a los siguientes equipos: Numancia F. C. y S. C. Icod, de Icod; Interlán, de la Ca-

leta; Gara F. C., de Garachico; Puerto Cruz y San Telmo, del Puerto de la Cruz; Orotava y Europa C. D., de la Orotava; C. D. Güímar e Izaña C. D., de Güímar, para disputarse una copa donada por el representante de la Cafiaspirina-Bayer.

Los partidos serán jugados en los campos de los clubs citados y, caso de que algún club de los retardos lo indique, en esta capital.

En caso de aceptar se ruega contestar por este diario o a esta Sociedad, calle de Santo Domingo, 8.

—Hoy, domingo, reaparecerá en un campo de esta capital el equipo Arsenal F. C., contendiendo con un conjunto de esta capital. Dicho equipo se alineará como sigue:

Hernández; Zamorano, Coello; Reyes, Hernández II, González; Carballo, Barrameda, Yanes, Reyes II, González II.

BOXEO

Max Schmeling se lesiona cuando se entrenaba en Sitges

Se cree que no podrá combatir con Paulino el día 8

Barcelona, 31.—Max Schmeling tuvo la desgracia de resbalar cuando se entrenaba haciendo "punching", cayendo al suelo y lesionándose el dedo



Max Schmeling, saliendo a Primo Carnera.

pulgar de la mano derecha, por el que comenzó a sangrar abundantemente.

Se llamó un médico a Barcelona, quien diagnosticó que la herida no había fracturado ningún hueso, pero que tardará algún tiempo en curar y que por tanto no podía celebrarse el combate con Uzuquán el día 8.

Hoy será reconocido oficialmente por el doctor Carachán, nombrado por la Empresa; por el doctor Rapeto, de la Federación Catalana de Boxeo, y por otro médico nombrado por Uzuquán.

Este último se muestra desconfiado,

creyendo que la lesión no reviste la importancia que se le ha dado.

Neussel no quiere luchar con Schmeling

HAMBURGO.—El púgil Neussel, por achacarsele la nacionalidad norteamericana, ha rechazado la oferta de boxear contra el ex campeón mundial, Schmeling.

Alega este boxeador que combatirá en Filadelfia contra Steve Hamas y King Levinsky.

El título italiano de todas las categorías

GENOVA.—El 7 de abril se disputará el campeonato italiano de todas las categorías.

Los opositores al título son Baiguerra y Bertazolo.

Los combates de Carnera contra Paulino y Max Baer

Nueva York.—Primo Carnera acaba de concertar dos combates. Encontrará a Paulino en Buenos Aires, después que éste pelee con Schmeling. Para dicho combate Paulino recibirá una garantía de 40.000 pesos (más de 50.000 pesetas).

De otra parte, el encuentro Carnera-Max Baer, que también ha quedado concluido, se celebrará el 14 de julio en el Madison Square Garden. Carnera recibirá el 37 por ciento de la recaudación; Baer, el 15 por ciento, y Dempsey, el organizador, el 7 por ciento.

Gironés contra Augier

París.—Se han empezado las negociaciones para que el campeón de Europa de los pesos plumas, José Gironés, se enfrente a Augier, campeón de Francia de la categoría.

Crónica de Madrid

Ya vamos a Italia

Cuando hablábamos de los campeonatos del mundo, cuando pensábamos que un día podríamos ir a Italia, sentimos la vaga sospecha, el leve temor de que pudiese nuestro fútbol sufrir un tropiezo que diese al traste con todas nuestras ilusiones.

Ya hemos eliminado a Portugal en dos partidos desproporcionados, el uno por exceso, y el otro por defecto; pero nuestro equipo está ya, como quien dice, a las puertas de Italia, y de esto es necesario que nos demos cuenta todos, incluso el seleccionador. Ya no se pueden tener dejadeces, no se puede sentir estas faltas de interés, que tan fatales consecuencias nos pueden acarrear.

Parece como si este partido de Lisboa se hubiese jugado sin darle importancia; hasta los mismos jugadores lo han echado un poco a broma. Y el seleccionador ha pensado en Herretera, y todo se ha hecho para salir del paso, sin sentir mayores inquietudes.

Pero ahora ya estamos en el mismo dintel de la puerta de Italia; nuestro fútbol va a jugarse cartas definitivas en cada partido, y es necesario que nos demos cuenta que una vacilación, una duda, nos puede costar la eliminatoria, porque en estos encuentros no cabe la apelación de la segunda vuelta y el desempate.

El seleccionador ha podido ya darse cuenta de los defectos de "su" equipo;

habrá pensado seguramente en las posibilidades de mejorarlo, y sus planes y sus proyectos recibirán en breve el punto de madurez necesario para darlos a la luz pública.

Es necesario no dejarse arrastrar por la euforia de los 9 a 0; es necesario

EN EL STADIUM

El partido de esta tarde

Esta tarde se celebrará en el Stadium el partido eliminatorio entre los equipos Cataluña y Moderno.

Este encuentro ha despertado enorme expectación entre los incondicionales de ambos clubs.

El equipo que resulte vencedor seguirá en la primera división, mientras que el otro equipo bajará a la segunda.

Los equipos se alinearán con todos sus titulares, empezando el encuentro a las tres y media.

El martes:

"LA ELIMINACION DEL TENERIFE Y SUS PARTIDARIOS"

Por Sportman

darse cuenta de que estamos empezando un torneo, el torneo de los k. o., y que para evitarlo es necesario estar preparado a todo evento.

El equipo nacional, que está sujeto a las vicisitudes de las lesiones que pueden producirse en el transcurso del campeonato, debe ser mimado y cuidado como un enfermo y, sobre todo, entrenado y conjuntado.

Don Amadeo García Salazar parece que al mismo tiempo que forma el equipo nacional cuida de su moral: se preocupa de que germine en el espíritu de los jugadores la noción de la responsabilidad de sus tareas; pero además es necesario entrenar a estos muchachos, entrenarlos haciéndolos jugar partidos que, además de producir magníficos resultados económicos, puedan proporcionarles la idea de conjunto que ante todo y sobre todo es necesario mantener.

Acordémonos de la Argentina y el Uruguay; recordemos cómo entrenaron a los onces que más tarde habían de triunfar en los Juegos olímpicos.

Sobre todo, por encima de todo, pensemos en Italia y no nos dejemos cegar por la euforia, porque, en realidad, no hemos hecho nada extraordinario; hemos cumplido solamente con algo que estaba previsto.

JOAQUIN SORIANO.

El "once" nacional de Inglaterra

El equipo nacional de Inglaterra

Londres.—El equipo nacional de Inglaterra, opuesto a una selección de la primera división, ha sido batido, en el terreno de Sunderland, por 7-1.

La derrota del equipo nacional ha hecho reflexionar a los seleccionadores y será totalmente cambiado con vistas al "match" contra Escocia.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "CHINICO" situada en el Monte público de Güímar

Por la presente se cita a los señores partícipes de esta Comunidad al objeto de celebrar Junta general ordinaria para las 10 de la mañana del día 1 de abril próximo, en el Centro de Dependientes de esta capital, y de segunda convocatoria una hora más tarde, si no se reuniese el número suficiente de partícipes, para tratar de la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación si procede del acta anterior.
- 2.—Presentación de cuentas por el señor Tesorero.
- 3.—Nombramiento de la Comisión que revise y cierre las cuentas del año 1933.
- 4.—Elección de la nueva Junta para el presente año de 1934.

COMUNIDAD DE EXPLOTACION DE AGUAS "LA RISA EN HERJOS"

Se convoca por medio de la presente a sesión extraordinaria, en junta general, a todos los señores partícipes de esta Comunidad, cuya reunión tendrá lugar en este pueblo, y sitio de costumbre, el día 8 de abril próximo, y hora de las diez; y para el caso de que no se reuniera número suficiente de señores asociados para ello, se celebrará de segunda cita el mismo día y hora de las 14, con cualquiera que sea el número de asistentes al acto, siendo válidos los acuerdos que se adopten por los mismos, y con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura, y aprobación en su caso, del acta de la sesión anterior.
- 2.—Resolver acerca de la continuación de los trabajos de la galería y por qué sistema.
- 3.—Dar cuenta de haberse efectuado el pago equivalente al ocho por ciento que corresponde a esta Comunidad, en el acueducto de Herjos-Isleta.

El Tanque, 17 de marzo de 1934.—El vicepresidente, Daniel Alvarez.

NOTA.—En este mismo día se constituirá la Comunidad del acueducto "Herjos-Isleta", y en la cual los partícipes de "La Risa en Herjos", que no lo hubieren hecho, pueden adquirir las acciones de esta nueva Comunidad.

El Tanque, fecha ut supra.

Comunidad de explotación de aguas "EL MAJUELO"

JUNTA DIRECTIVA

Se cita a los señores que componen esta Comunidad para que concurran el domingo primero de abril del corriente año, a las 12 de la mañana, en el local Avenida de Lugo, 38, con objeto de celebrar Junta general extraordinaria y tratar los asuntos comprendidos en el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.—Ver si conviene trasladar el domicilio de la Comunidad a Las Palmas, según petición de los partícipes de aquella isla.
- 3.—Manifestaciones de los concurrentes.

Güímar, 27 de marzo de 1934.—El Presidente, Víctor Marrero.

Comunidad "MORRO DE LA MINA" AVISO

Por no haberse podido celebrar la Junta general extraordinaria convocada para el día 25 del corriente, queda convocada nuevamente para el día 10 de abril, en el local de la calle de Candelaria, número 25, de esta Villa, a las 5 de la tarde, con arreglo al mismo orden del día.

Güímar, 30 de marzo de 1934.—El Secretario, Víctor Marrero.

"CLENSEL"

aventaja al jabón común.

Cabildo Insular

Secretaría-Fomento

Acordadas por la Comisión Gestora las expropiaciones para la realización de las obras de prolongación de la Rambla XI de Febrero hacia el Norte, de la calle de Los Campos a la del Blanco, y sacadas a subasta dichas obras, se hace público que las mismas principiarán tan pronto se cumplan los requisitos legales.

Lo que se hace público para conocimiento oficial de los vecinos que ocupan actualmente inmuebles afectados por la expropiación, con objeto de que los dejen libres sin necesidad de nuevo aviso, debiendo quedar enterados de que tan pronto se haga la adjudicación definitiva de la subasta y el replanteo comenzarán los trabajos.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de marzo de 1934.—V. B. El Presidente, Max. Aca. El Secretario, R. de Armas Miranda.

Asociación de Propietarios de Vehículos de Tracción Mecánica de Tenerife

CONVOCATORIA

De orden del señor Presidente, se convoca a Junta general extraordinaria, de primera convocatoria, que se celebrará el próximo miércoles, día 4 de abril, a las 10 de la mañana, en el Cine La Paz.

NOTA.—En caso de no reunirse número suficiente de socios, se celebrará una hora después de haberse convocado la primera, con cualquier número de socios que asista, según determina el artículo 21 del Reglamento.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior.
- 2.—Manifestaciones de la Directiva.
- 3.—Dar cuenta a la general de los asuntos de multas e impuestos de automóviles y camiones.
- 4.—Manifestaciones de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de marzo de 1934.—V. B. El Presidente, Enrique Pérez. El Secretario, Joaquín Pedro.



Proteja su bebé

OVOMALTINA

ALIMENTO TONICO NATURAL

AYUDA A LA CRIANZA

La Ovomaltina no es una sencilla mezcla de harinas con cacao y azúcar. En su forma concentrada y soluble, contiene todos los elementos para la formación de los huesos, músculo y sangre: hidratos de carbono, fosfato, sales minerales, grasa, etc., extraídos científicamente de la malta (cebada germinada), de la leche, de la yema de huevo, utilizados en su estado fresco y aromatizados con cacao. No contiene azúcar, por lo que se le puede adicionar toda la cantidad que requiera su paladar.

EN DROGUERIAS, FARMACIAS Y VIVERES FINOS
Dr. A. WANDER, S. A.
Berna (Suiza)

Asilo Victoria

SANTA CRUZ DE TENERIFE

En cumplimiento de los artículos 22 y 23 de los Estatutos de esta Sociedad, por encargo de la señora presidenta, se convoca a las señoras socias a junta general, para el próximo día 3 de abril, a las 17 horas (5 de la tarde), en la casa calle del General Antequera, 13.

ORDEN DEL DIA

1. Examen y aprobación de las cuentas presentadas por la señora tesorera.
- 2.—Lectura de la Memoria sobre los trabajos realizados durante el año, y
- 3.—Elección de los cargos de presidenta, primera vicepresidenta, vicepresidente, tesorera y cuatro vocales, a quienes corresponde cesar por cumplir el tiempo reglamentario.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de marzo de 1934.—La secretaria, Rosario Mandillo Viuda de G. Paredes.

Bombas Siemens

para riegos, industrias e industriales.

Presupuestos sin compromiso

SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA S.A.
Doctor Comenge, 25.—Teléfono 98
TENERIFF

Lo que dicen los curados

Soy un apóstol

de la Cura N.º 13 del Abate Hamon, dice don José Monerri Roldán de Tángier (Marruecos)

calle Colado, 5, en el certificado de curación que ha tenido a bien remitirnos en el cual hace constar que sufría del estómago desde hacía 12 ó 13 años habiéndose curado con la CURA N.º 13 del ABATE HAMON, y añade textualmente: "No podía comer nada, todo me hacía daño, estreñimiento continuo, en una palabra, sin sin vivir continuo. Hoy estoy curado y agradezco a la CURA N.º 13 del ABATE HAMON, de la cual soy un apóstol. Además curé también de la diabetes con la Cura Número 14".

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descuberto por el ABATE HAMON, son la medicación natural, sana, inocua y segura que restablece la salud. No exigen un régimen especial de alimentación.

Tomé usted desde hoy la CURA DEL ABATE HAMON que convenga a su dolencia. Recuperará usted la salud y con ella la íntima satisfacción de la vida.

GRATIS

se manda el libro "La Medicina Vegetal" y el BOLETIN MENSUAL "Lo que dicen los curados" que reproducen las cartas que recibimos demostrando la eficacia de este maravilloso método vegetal. Pida usted personalmente o mandando este anuncio en sobre abierto con sello de 2 céntos.

Sr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, número 6, Barcelona.
Sírvase mandarme GRATIS Y SIN COMPROMISO el Boletín Mensual "Lo que dicen los Curados" y el Libro "La Medicina Vegetal".

Nombre.....
Calle.....
Ciudad.....
Provincia.....

115

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

MADRID

EL SEÑOR SALAZAR ALONSO Y LOS PERIODISTAS

Madrid, 31.17.—El ministro de la Gobernación, que esta mañana regresó de Sevilla, recibió al mediodía a los periodistas, comunicándoles impresiones de su viaje a la capital andaluza. Dijo que acababa de visitar al señor Lerroux para informarle de los pormenores del viaje, y que regresaba satisfechísimo por haber advertido el contento de la población sevillana, que llenó las calles, sin que el más leve incidente alterase la tranquilidad de la ciudad.

Refirió que cuando fué a la plaza de la Macarena se vió estrujado por el gentío, recibiendo múltiples manifestaciones de respeto. Muchos decíanle que salían de sus casas porque ya podían estar tranquilos.

Entre la muchedumbre figuraban obreros de todas las filiales políticas y gran número de extranjeros. Hace años, dijo, que no se conocía en Sevilla el fervor semejante.

Al desfilarse ante mí un paso—añadió el señor Salazar Alonso—híceronme observar que era conducido, como otros muchos, por afiliados al comunismo, y detenían las imágenes en honor al ministro.

El señor Salazar Alonso mostró después a los periodistas un album que le habían regalado los comerciantes e industriales, con una placa de plata, y que contiene millares de firmas.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

El ministro dió cuenta después a los periodistas de las noticias más importantes de provincias.

Leyó un telegrama del gobernador de Cádiz diciendo que en Almoraina cinco pistoleros intentaron asaltar la casa de un guarda jurado.

Los maleantes hicieron algunos disparos, hiriendo a una mujer, y dándose después a la fuga.

En el resto de España no había ocurrido ningún suceso digno de mención.

LO QUE DICE EL SEÑOR MADARIAGA

El ministro de Instrucción Pública, que ha regresado de París, dijo que le preocupa hondamente la organización de las enseñanzas de anormales, retrasados mentales, sordomudos y ciegos. El Estado, dijo, tiene la obligación de atenderlos. Cuanto más dinero se gaste en estas atenciones se lo ahorrará en el presupuesto carcelario, pues de niños anormales, faltos de cultura, provienen generalmente hombres inclinados a la delincuencia.

Añadió el señor Madariaga que le había visitado el secretario de la Asociación de Amigos de Cervantes para hablarle de la conmemoración del 23 de abril, celebrando una fiesta artística en el paraninfo de la Universidad de Alcalá de Henares.

El Gobierno contribuirá a revestir este acto del mayor esplendor posible.

MINISTERIO DE LA GUERRA

El ministro recibió en audiencia a varios jefes y oficiales y a una comisión de aspirantes al Cuerpo Jurídico.

ACCION REPUBLICANA

En su domicilio social se reunió la asamblea de Acción Republicana, presidida por el señor Martínez Riego.

Este manifestó que el acto revistió gran importancia por tratarse de la disolución del partido, imponiéndose este sacrificio en bien de la República.

Después de examinadas las actas de los delegados que asistieron a la reunión, fué elegido por unanimidad presidente de la mesa de discusión, el señor Bengaray.

Se acordó aceptar en principio el programa del partido de izquierdas, y seguidamente, entre vivas a la República, se tomó el acuerdo de disolver el partido de Acción Republicana.

EL PLAN DE CARRETERAS

El señor Guerra del Río ha manifestado a los periodistas que ha quedado terminado el plan nacional de carreteras.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE INDUSTRIA

El señor Samper ha dicho a los informadores que llevará al próximo Consejo de ministros los proyectos sobre la cuestión hullera, protección a la industria cinematográfica y alumbramiento de aguas subterráneas.

Añadió el ministro que han terminado sus trabajos la ponencia del Consejo Ordenador de Economía, y la ponencia nombrada para la elevación del precio de los periódicos.

ACCIDENTE EN EL CANAL DE LOZOYA

Madrid, 31.19.—En las obras que se efectúan en el Canal de Lozoya ocurrió un sensible accidente del que resultaron dos obreros gravemente heridos.

Los trabajadores Pedro Pascual y Antonio Fortillo que se hallaban trabajando en uno de los pozos pretendieron subir por el cablestano de carga y a tal objeto se agarraron a un cubo que se iba a izar.

Cuando ya se hallaban cerca del brocal se partió la sogá y el cubo juntamente con los obreros que cayó al fondo del pozo.

Poco después fueron extraídos no sin grandes dificultades, comprobándose que las víctimas se hallaban en grave estado.

SEMANA PARLAMENTARIA

La próxima semana parlamentaria será de gran intensidad, dada la importancia de los asuntos a tratar.

Las derechas han hecho un llamamiento a sus diputados para que asistan a la votación de la guillotina contra la obstrucción del proyecto de haberes del clero. El señor Martínez de Velasco pedirá, además, que se aplique también la guillotina a la proposición pidiendo la derogación de la ley de Términos municipales.

El señor Guerra del Río, por su parte, quiere también declarar urgente la aprobación de las tarifas ferroviarias.

Igualmente se trata de apresurar la aprobación del proyecto de amnistía, pues el Gobierno quiere que esté terminado antes del día catorce de abril.

Todo esto, unido a la discusión del proyecto sobre restablecimiento de la pena de muerte, ha producido gran expectación política.

PROVINCIAS

DOUGLAS FAIRBANKS Y SU HIJO EN BARCELONA

Barcelona, 31.—Ha llegado a esta capital el famoso artista de la pantalla, Douglas Fairbanks, y su hijo, también destacado intérprete de películas americanas.

Los Fairbanks se proponen filmar varias cintas en Cataluña y en el resto de España, con la cooperación de la gentil estrella alemana Anny Ondra, que llegará en esta misma semana a Barcelona, en compañía de otras destacadas artistas.

Los famosos ases y estrellas del cine se hospedarán en un hotel céntrico de esta capital, aunque la residencia oficial será Sitges, que ha sido señalado como escenario de algunas de las cintas que se proponen filmar.

MUERTO EN UNA REYERTA

Barcelona, 31.—En una casa de campo del pueblo de Berga se promovió una violenta discusión entre Francisco Planas, de 58 años de edad, y su yerno Narciso Melet, de treinta y siete años.

El primero causó heridas en un brazo a su yerno, y éste le hizo un disparo de escopeta, matándolo.

El muerto resultó con la cara destrozada a consecuencia de la perdigonada, presentando también grandes quemaduras en el lado derecho, pues al ser mortalmente herido cayó sobre el fogón de la cocina.

EL TRASPASO DE SERVICIOS

Barcelona, 31.—Ha regresado de Madrid el consejero de Hacienda, señor Esteve.

Viene satisfecho de la actitud del señor Lerroux referente al traspaso de servicio a la Generalidad.

DECLARACIONES DEL SEÑOR COMPANYS

Barcelona, 31.—El presidente de la Generalidad ha declarado que se firmó un acuerdo entre las empresas y los obreros empleados en las secciones de agua de las fábricas de tejidos.

Añadió el señor Companys que la Generalidad irá resolviendo todos los conflictos hasta conseguir la absoluta tranquilidad de Cataluña.

REYERTA ENTRE CUÑADOS

Soria, 31.—Anoche llegó a esta ciu-

dad procedente de Zamora, el empleado Julián Moyano, y dirigiéndose al domicilio de su cuñado, Fernando Guardiola, empleado del Catastro, entabló una discusión por asuntos familiares.

Julián hizo tres disparos contra su cuñado, hiriéndole gravísimamente en una pierna, que tendrá que amputarse.

UN NIÑO CAE DE UNA TORRE, MATÁNDOSE

Soria, 31.—Cuando varios niños volteaban las campanas de la iglesia de Santa María, una de ellas alcanzó a Luis Remacha, de diez años de edad, lanzándose al espacio.

El desgraciado niño fué a estrellarse contra el pavimento de la calle, muriendo instantáneamente a consecuencia de la terrible caída.

ROBO EN UN AYUNTAMIENTO

Soria, 31.—Unos ladrones penetraron anoche en el edificio que ocupa el Ayuntamiento de Abejer.

Los cacos desvalijaron la secretaría, causando importantes destrozos.

DEL ASESINATO DE UN GUARDIA DE ASALTO

Málaga, 31.—A las diez de la mañana el médico forense le practicó la autopsia al cadáver del guardia de Asalto, Eugenio Martínez.

Parece que los autores del crimen, Antonio García Alvarez y Miguel Mohe, han logrado huir.

PROSIGUEN LOS ATRACOS EN MALAGA

Málaga, 31.—A la una y treinta de la tarde, cuando salía de la sucursal del Banco de España el cobrador de las cas Dulken, Francisco Tomás García, se abalanzaron sobre él dos pistoleros.

Le obligaron a entrar en un zaguán de la calle de San Lorenzo, robándole 700 pesetas que llevaba en un saquito.

La precipitación con que cometieron el hecho impidió a los atracadores apoderarse de 15.000 pesetas que Francisco guardaba en un bolsillo.

Poco después los pistoleros arrebataron por el mismo procedimiento 2.000 pesetas a otro individuo.

ALCALDE QUE DIMITE

Oviedo, 31.—El alcalde de esta capital, señor Miaja, de filiación radical socialista, presentó la dimisión de su

cargo por no asistirle la confianza de sus compañeros de Corporación.

Se ha hecho cargo de la alcaldía el concejal socialista, Francisco Martí.

Se asegura que será nombrado alcalde en propiedad un concejal de filiación radical.

VALENCIA SERA ESCALA DE UNA LINEA AEREA

Valencia, 31.—Ha llegado al aeropuerto de Manises, por vía aérea, el señor Winterfield, director de la Compañía Aérea Alemana Berlín-Sevilla-América.

El viaje del señor Winterfield obedece al propósito de estudiar la posibilidad de establecer en Valencia una escala de dicha línea.

TRIBUNAL DE URGENCIA

Valencia, 31.—El Tribunal de Urgencia ha condenado a cuatro meses de arresto a Francisco Rubio, autor de la colocación de tubos con materias inflamables en el Grao, junto a seis mil cajas de té, recién desembarcadas.

El fiscal le pedía doce años de presidio.

ACCIDENTE DE CIRCULACION

Ferrol, 31.—Un auto conducido por Emilio Breijo chocó con otro guiado por Juan Sedes.

Al impulso del golpe se abrió la portezuela del primero de los coches, siendo despedida a la carretera la joven Carmen Iglesias, de 19 años, quedando muerta en el acto.

Los conductores resultaron con lesiones de importancia.

LEGA EL MINISTRO DE MARINA

Cartagena, 31.—Procedente de Murcia llegó en automóvil el ministro de Marina, señor Rocha.

Directamente marchó al arsenal, donde se le recibió con los honores de ordenanza.

Visitó los talleres de la Constructora Naval, marchando después a plé a la Capitanía general.

Más tarde asistió a un banquete organizado en su honor por los elementos radicales de la provincia.

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES EN SEVILLA

Sevilla, 31.—El señor Cid, que se halla con motivo de las fiestas de Semana Santa en esta capital, visitó la Maestranza, recorriendo después la zona de riegos del Guadalquivir.

Se detuvo en la fábrica de azúcar donde fué obsequiado con un lunch. A las dos de la tarde se celebró el banquete con que el Sindicato de Regantes obsequiaba al ministro.

El señor Cid emprendió en el expreso el viaje de retorno a Madrid.

ACREDORES ENERGIICOS

Badajoz, 31.—El alcalde del Ayuntamiento de Fuenlabrada ha denunciado al gobernador civil que en su domicilio se presentaron varios acreedores del Municipio, amenazándole de muerte con pistolas.

La Guardia civil ha practicado con tal motivo varias detenciones.

DETENCION DE EXTREMISTAS

Bilbao, 31.—La Guardia civil detuvo a cuatro extremistas que se dedicaban a romper las cruces de piedra que se encuentran en la carretera de Abadiano.

LOS METALURGICOS DE SALAMANCA

Salamanca, 31.—El Sindicato de metalúrgicos ha presentado oficio de huelga para el día 4.

Se pide la colocación de todos los compañeros que se hallan en paro forzoso.

Que la Compañía de Ferrocarriles repare el material actual.

De no ser así, solicitan la concesión de la jornada de 44 horas.

Las autoridades hacen activas gestiones para evitar la huelga.

LOS ATENTADOS SALVAJES

Alcázar de San Juan, 31.—En el pueblo de Quero y durante la procesión del Santo Entierro, varios desconocidos dispararon contra la imagen de la Virgen de Dolores, causándoles desperfectos de consideración.

El vecindario, indignado, intentó linchar a los autores del salvaje atentado, pero estos se defendieron arrojando una bomba de gran potencia, que dió en la espalda a un individuo sin llegar a hacer explosión.

Restablecida la calma prosiguió la procesión.

Se han practicado varias detenciones.

CON MOTIVO DEL INCIDENTE EN LA CARCEL DE ZARAGOZA SE DES-CUBRE UN COMITE DE LA C. N. T.

Zaragoza, 31.—De las diligencias efectuadas en la cárcel con motivo del incidente de ayer, se ha descubierto que funcionaba perfectamente en la misma un comité de la C. N. T., encontrándose en una celda una máquina de escribir, grandes tijeras, folletos y ganzuas. Cada preso podía disponer de una de éstas para abrir las puertas de sus celdas.

El Comité se relacionaba con toda España, recibía giros y daba órdenes en relación con movimientos extremistas.

Las hojas se imprimían en un taller de la calle de Fuenclara, propiedad de José Pellicer, a quien el gobernador civil ha multado con 5.000 pesetas, clausurándole el taller.

Se dice que el director de la cárcel ha sido trasladado a Córdoba.

DE ANOCHE

LA ASAMBLEA DEL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA

Madrid, 31.23.—Se ha celebrado la asamblea del partido radical socialista independiente.

En primer lugar se tomó el acuerdo de disolver el partido para constituir el partido de izquierdas.

Después empezaron las deliberaciones sobre las actas presentadas por los delegados para continuar mañana las sesiones conjuntamente con los miembros de Acción Republicana, que también se ha disuelto.

EL DISCURSO DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO EN SEVILLA

El periódico "Luz" asegura que el discurso que el señor Martínez Barrio pronunciará mañana en Sevilla será el rescate del partido radical, para situarse en una posición de centro izquierda.

Añade que el partido de izquierdas que se está constituyendo se situará más avanzado para defender la legislación votada durante el bienio anterior.

LA TARDE TRANSCURRE FALTA DE INTERES INFORMATIVO

Por hallarse la mayoría de los diputados ausentes de Madrid, el Congreso estuvo durante toda la tarde desierto.

La información en los ministerios careció de interés y en los círculos políticos solo hablaba del nuevo partido de izquierdas.

VIAJES

El jefe del Gobierno ha marchado a San Rafael, donde permanecerá hasta el próximo lunes.

El alcalde de Madrid salió para Sevilla con objeto de asistir al discurso que pronunciará el señor Martínez Barrio.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el general de brigada, don Marcelino Delgado.

El entierro se vió concurridísimo.

LA CUESTION HULLERA

El proyecto para resolver la cuestión hullera se estudiará en el Consejo del próximo martes.

Seguidamente pasará al Consejo de Estado por pedirse un crédito extraordinario de 20 millones.

Se espera que dicho crédito quede reducido a 18 millones.

LAS FIESTAS DE LA REPUBLICA

Para tomar parte en las fiestas del 14 de Abril llegarán de Barcelona los Cortos Clavé, compuesto por 1.500 coristas.

Cantarán en catalán la famosa composición "Gloria a España" del maestro Clavé.

LA VISITA DEL EX MINISTRO MALVY

Se asegura que el ex ministro francés, Mr. Malvy vino a España para gestionar la concesión del contrato de los petróleos a favor de una entidad francesa cuando termine el compromiso con los rusos.

LA MUERTE DEL SEÑOR PRIMO DE RIVERA

"Luz" en su edición de esta noche asegura que en la comida celebrada en la casa del señor Alba con la asisten-

BAYER

La marca "BAYER" ha de ser la que forme la cruz en las tabletas de **ASPIRINA** para que sean **ASPIRINA** y no cualquier imitación

AVISO AL PUBLICO

Habiéndonos visto obligados a variar el nombre de nuestra LECHE CONDENSADA "HOLANDA", por el de "CHIQUILIN", rogamos a nuestros innumerables consumidores hacer caso omiso de cuantas conjeturas se hagan sobre este cambio de nombre, que en nada afecta a la calidad de la leche.

"CHIQUILIN" seguirá siendo LA MAS RICA EN CREMA y la preferida por el público que sabe escoger entre lo bueno lo mejor.

Cuando pida un pote de leche exija la marca "CHIQUILIN", con toda su crema.

De venta, en todos los establecimientos de víveres.

Preparada por la COOPERATIEVE CONDENSFABRIEK "FRIESLAND".—LEEUWARDEN.—HOLANDA

Agente: Antonio Galván Hernández.—Santa Cruz de Tenerife



cia del ex ministro francés, Mr. Malvy se habló de la muerte de don Miguel Primo de Rivera.
Según el ex ministro francés dicha muerte no fué natural.

CAMPEONATO DE HOKEY FEMENINO

En el campo de la Ferroviaria se celebró el partido de hokey para el campeonato femenino.

Contendieron los equipos del Atlético de Madrid y el Atlántida, de Vigo. Venció el madrileño por tres tantos a cero, marcados por las señoritas Margarita Miguel y Margot Moles.

LA TEMPORADA TEATRAL

Se ha inaugurado la temporada de primavera con tres estrenos teatrales y diez cinematográficos.

EL CONSEJERO DE JUSTICIA LLEGA A MADRID

Ha llegado procedente de Barcelona el consejero de Justicia de la Generalidad, señor Lluhi.

Se entrevistó con el ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés, para tratar del traspaso de servicios a la Generalidad.

Hizo una visita de cortesía al señor Lerroux.

El señor Lluhi dijo a los periodistas que la Generalidad está dispuesta a actuar con mano dura contra los maleantes y atacadores.

Añade que, como Gobierno de izquierdas ayudarán a los obreros, pero que no tolerarán los atentados socialistas.

BAILE EL JUEVES SANTO

"La Nación" denuncia que el Jueves Santo se celebró un baile en el Círculo Radical Socialista, de la calle de Ferrer.

Añade que se abrieron los balcones para que vieran el espectáculo los transeúntes.

ESCISIÓN EN EL PARTIDO SOCIALISTA?

"Informaciones" publica una información asegurando que se ha producido una escisión en el partido socialista.

Afirma que los grupos están dirigidos por los señores Besteiro y Largo Caballero.

Añade que aunque no haya tomado carácter oficial la escisión, el hecho es evidente.

LAS FUERZAS DE SEGURIDAD Y ASALTO DE BARCELONA

Hoy se celebró en Barcelona la revista de las fuerzas de Asalto y Seguridad que pasan a depender de la Generalidad de Cataluña.

Ante el señor Companys desfilaron 1.250 hombres.

INTENTAN INCENDIAR UNA IGLESIA

Comunican de Logroño que unos desconocidos intentaron incendiar la catedral de Calahorra, rociando las puertas con gasolina.

Los vecinos sofocaron el incendio rápidamente, dándose a la fuga los malhechores.

El alcalde ha enviado un oficio al Cabildo, consignando su protesta por el atentado y anunciando que suspenderá a dos vigilantes nocturnos.

EN MALAGA SE HA RESTABLECIDO LA NORMALIDAD

En Málaga se tiende a la normalidad, reanudándose todos los servicios. Durante la madrugada anterior una patrulla de guardias de Asalto fué tiroteada en la Ciudad Jardín.

Los guardias repelieron la agresión, poniendo en fuga a los extremistas.

CLAUSURA DE UNA CASA DEL PUEBLO

El gobernador de Huelva ha clausurado la Casa del Pueblo de Gibralfaro. La medida obedece a los desmanes que vienen cometiendo sus afiliados.

DISCURSO DE DON MARCELINO DOMINGO

Madrid, 31.23.—Se ha celebrado la segunda sesión de la asamblea del partido radical socialista independiente.

Don Marcelino Domingo pronunció un discurso asegurando que la disolución del partido obedece a fines elevados.

Se quieren crear—dijo—grandes disciplinas democráticas que en el Parlamento realicen la obra del Gobierno de las Constituyentes, en fusión con otros partidos.

Añadió que aspiran a salvar la República y garantizar el orden social, que no existe.

Terminó diciendo que les sirve de experiencia lo que está ocurriendo en la actualidad y que esperan terminar la obra que dejaron por hacer.

EXTRANJERO

ATENTADO CONTRA EL JEFE DE POLICIA DE LA HABANA

Habana, 31.—Hoy se ha cometido un atentado contra el jefe de Policía, don Enrique de Pedro.

Cuando se dirigía en automóvil a realizar un servicio, unos desconocidos arrojaron una bomba contra el coche, que estalló en la acera, causando graves destrozos.

El señor de Pedro resultó milagrosamente ileso.

ATENTADO CONTRA UN EX MINISTRO

Bucarest, 31.—Unos desconocidos tirotearon al ex ministro Bratiano, presidente del partido radical.

En el automóvil en que hacía viaje dicho político aparecieron varios impactos. Los agresores lograron huir.

OPERACIONES EN EL MARRUECOS FRANCÉS

Casablanca, 31.—Continúan las ope-

2.º Concurso ASTA S.A.

El día 4 de abril se publicará en este diario EL SEGUNDO FALLO

raciones en la zona francesa, preparándose varias columnas para marchar hacia Tindouf, situado a 200 kilómetros al sur del Sahara occidental.

FALLECIMIENTO DE UN CARDENAL

Ciudad del Vaticano, 31.—Ha fallecido el cardenal Francisco Ehrle, bibliotecario archivero de la Iglesia. El finado ostentaba el cargo de decano del Sacro Colegio.

INCENDIO EN UN DEPOSITO DE ALCOHOL

Rouen, 31.—Un enorme incendio ha destruido el depósito de alcoholes. Resultaron heridos tres bomberos a consecuencia de las explosiones de las bombonas.

Las pérdidas se elevan a más de un millón de francos.

GRAN GALA DE MUSICA ESPAÑOLA

Paris.—Las estaciones francesas de radiofonía dedicarán la emisión federal de 1.º de Mayo a una gran gala de música española.

El programa detallado del concierto que será dirigido por el joven compositor español, Ernesto Halffter, se comunicará en fecha oportuna.

Organiza la emisión la conocida hispanista Salomé Nandal.

STAVISKY

Paris.—Se ha dispuesto que el cadáver de Stavisky, examinado en Chamonix, sea enviado a Paris para una nueva autopsia. Esta durará cuarenta y ocho horas, y será instalado el cadáver en una cámara frigorífica. Los peritos examinarán el cerebro de Stavisky para establecer su condición mental, ya que se dice que el estafador estaba loco.

EMBAJADOR

Paris.—Dicen de Berlín que en los círculos diplomáticos circula el rumor de que será nombrado embajador del Reich cerca de la Santa Sede, el actual vice canciller Von Papen.

NEUEVA COMPANIA DE TRANSPORTES AEREOS INGLESA

Londres.—Se ha constituido una nueva compañía de transportes aéreos bajo el título de "Railway Air Services", que se dedicará a establecer y explotar servicios de transportes aéreos en varios países.

El alto personal de esta compañía será sacado de la Imperial Airways Limited y de las cuatro compañías ferroviarias.

La nueva compañía estudiará las posibilidades ofrecidas por las varias rutas para enlazar los servicios aéreos.

EL COMERCIO JAPONES

Tokio.—La Alta Cámara ha aprobado el proyecto de protección del comercio cuyo objeto es defender al comercio japonés contra las restricciones de los otros países. Dicho proyecto había sido aprobado ya por la Cámara Baja.

CIENTO CUARENTA MILLONES PARA AVIACION EN ALEMANIA

Berlin.—En el nuevo Presupuesto se han destinado ciento cuarenta millones de marcos para el Ministerio del Aire.

REDUCCION DE TARIFAS NAVIERAS

Londres.—Ha comenzado a regir la reducción en un diez por ciento en todas las tarifas desde Southampton y Cork a Nueva York, anunciada en Londres por las Compañías navieras norteamericanas.

BOLSA DE MADRID

Libras esterlinas, máximo	37'95
Libras esterlinas, mínimo	37'85
Franco Francés, máximo	48'50
Franco Francés, mínimo	48'40
Dólares, máximo	7'33
Dólares, mínimo	7'36
Liras, máximo	63'50
Liras, mínimo	63'30
Franco Suizo, máximo	238'15
Franco Suizo, mínimo	237'90
Franco Belga, máximo	34'35
Franco Belga, mínimo	34'30
Reichsmark, máximo	2'935
Reichsmark, mínimo	2'92
Florines, máximo	4'97
Florines, mínimo	4'96
Pesos Argentinos, Sin cotizar	
Coronas Checas, máximo	30'70
Coronas Checas, mínimo	30'50
Coronas Suecas, máximo	1'97
Coronas Suecas, mínimo	1'97

Gobierno civil

Nuevo alcalde

El gobernador civil ha recibido un telegrama dándole cuenta de haber sido elegido alcalde de Garachico don Luis Castañeda, perteneciente al partido radical.

El presidente del Cabildo de la Gomera

Ayer conferenció extensamente con el señor Pina, el presidente del Cabildo de la Gomera, señor Galván, que dió cuenta a la primera autoridad de la crítica situación porque atraviesa aquella isla debido a falta de trabajo.

Teatro Guimerá

Estreno de "Las Leandras"

Anoche, con el teatro lleno, destacándose la presencia de numerosas señoras y señoritas, se estrenó la graciosa revista, "Las Leandras".

La obra, de un chispeante argumento, adornado por una excelente partitura del maestro Alonso, mereció los aplausos del público, que obligó a repetir algunos números.

El vestuario y decorado en un todo de acuerdo con la categoría de la obra.

Las primeras partes sobresallieron en el desempeño de sus papeles, cosechando bastantes ovaciones.

En las dos funciones de hoy, tarde y noche, se volverá a poner en escena "Las Leandras".

Federación Tinerfeña

de

TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA (Sección Provincial de la F. E. T. E) (U. G. T.)

CONVOCATORIA

El día 5 de Abril y en el local Centro de Dependientes de esta capital, calle de Robayna, a las 10 de la mañana, se celebrará el congreso extraordinario de esta Federación con arreglo al siguiente orden del día:

- Lectura de las memorias reglamentarias.
- Periódico y propaganda.
- Prente único y su posibilidad de formación en esta provincia.

Se ruega a los afiliados llegar con la mayor puntualidad, y aquellos que

no puedan asistir deleguen en un compañero.

Santa Cruz de Tenerife 31 de Marzo de 1934.—El Secretario general, Edmundo García.—Visto bueno, el Presidente, Francisco Delgado.

Se conmemora en Francia la tragedia del bombardeo por la "Gran Berta"

PARIS.—Los parisinos han conmemorado estos días uno de los acontecimientos más trágicos de la gran guerra: el bombardeo de Paris con el cañón alemán la "Gran Berta", escondido en los bosques de Laon, a 76 millas de la capital, a consecuencia del cual murieron 75 mujeres y niños en la iglesia de St. Gervais, en la tarde del Viernes Santo de 1918.

El primero de los siete grandes "cañones de Paris", fué montado en el bosque de Laon en los primeros días de marzo de 1918, y durante varias semanas se estuvieron realizando pruebas. Por último, el día 22 de marzo ordenó el Estado Mayor alemán que al día siguiente se disparase sobre Paris siete obuses con intervalos de quince minutos. El primero cayó enfrente de la estación del Este en el momento en que salían tropas para el frente.

La opinión pública atribuyó el bombardeo a un ataque aéreo, aun cuando no se pudo percibir el menor síntoma de la presencia de aviones enemigos. El Gobierno francés retrasó el informe oficial por algunos días, hasta que tuvo la evidencia de que los alemanes habían disparado sobre Paris con un cañón de largo alcance. Inmediatamente se iniciaron las investigaciones para descubrir el emplazamiento de la pieza, lo que se hizo por medio de fotografías obtenidas por los aeroplanos. Una vez descubierto el lugar del emplazamiento, fué destruido el primer "Gran Berta"; pero un segundo cañón del mismo tipo fué emplazado de nuevo.

Los franceses no conocen aun hoy los detalles de este gran cañón, a pesar de que Alemania estaba obligada por el Tratado de Versalles a revelar su secreto. Al avanzar los aliados encontraron el emplazamiento y el puente de metal que sostenía la gran pieza, y los técnicos de Artillería, con estos datos y con la medida de los restos de obuses, pudieron calcular la longitud y calibre exactos del cañón. Se averiguó que la "Gran Berta" era una pieza de gran tamaño, montada sobre rieles, de forma semejante a la de un cañón naval, pero de doble longitud. Se averiguó también después que antes de lograr la proporción entre la longitud y el calibre, estallaron en las pruebas cinco de estos enormes cañones.

Actualmente nada queda que recuerde este episodio de la guerra en el lugar del emplazamiento de la "Gran Berta", en los bosques de Laon; pero en cambio en muchos edificios de Paris quedan señales patentes del bombardeo. La fachada del Ministerio de la Guerra muestra varios agujeros de los obuses, que no han sido tapados para que quede perenne recuerdo de estas jornadas trágicas.

El mayor número de víctimas del bombardeo de la "Gran Berta" ocurrió en la iglesia de St. Gervais, el día 29 de marzo, donde murieron gran número de mujeres y niños que habían ido a rezar por sus padres y maridos, que estaban en el frente. La iglesia ha sido reconstruida, y hoy, como todos los años, se ha celebrado un servicio religioso por los que murieron en el bombardeo de Paris.

Colombofilia

El Club Colombófilo Tinerfeño llevará a efecto el martes, día 3, su segunda suelta con dirección a Las Palmas, de pichones y adultos, a dos y tres horas, respectivamente.

Existe gran entusiasmo entre los asociados, en vista los éxitos obtenidos en sueltas anteriores.

La "Perfumería Francesa"

recuerda a su clientela y al público en general que no tiene ninguna sucursal ni corredores en Tenerife y que no ha autorizado a nadie para vender a su nombre

Los legítimos productos de la PERFUMERIA FRANCESA se venden únicamente en su local de la calle de San José, número 38.



COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

ITINERARIOS DEL MES DE MARZO DE 1934

SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Destinos	
Día Hora	VAPORES	
3 13	ROMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
3 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
	UN VAPOR	Cádiz y Sevilla.
6 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
10 13	CIUDAD DE CADIZ	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
13 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
17 13	POETA AROLAS	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
17 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante, Valencia y Barcelona.
	UN VAPOR	Cádiz y Sevilla.
20 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
24 10	LEGAZPI	Fernando Poo y escalas.
24 13	ISLA DE GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
27 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
30 10	PLUS ULTRA	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.

SERVICIO IN TERINSULAR

Para Santa Cruz de la Palma los días 4, 11, 18 y 25, a las 20 horas.
Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 8 y 22, a las 20 horas.
Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y S. Sebastián, los días 1, 15 y 29 a las 20 horas.
Para San Sebastián y Valverde los días 11 y 25, a las 24 horas.
Para Valverde, Restingo y San Sebastián, el día 4, a las 24 horas.
Para Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 13, a las 24 horas.
Para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras, Gran Tarajal, los días 6, 13, 20 y 27, a las 24 horas.
Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife, los días 4, 11, 18 y 25, a las 9 horas.
Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 4, 11, 18 y 25, a las 3 horas.
Para Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Saucos, Tazacorte los días 14 y 28, a las 24 horas.
Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 12 y 26, a las 24 horas.
Para Las Palmas y Africa, los días 5 y 19, a las 24 horas.
Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote los días 5 y 19, a las 24 horas.

SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS.—Lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas, martes, a las 13; miércoles, a las 9 horas, viernes a las 12 horas.

SALIDA DE LAS PALMAS PARA TENERIFE.—Todos los días excepción de los viernes, a las 24 horas, miércoles por la tarde, y los viernes a las 19 horas.

Para toda clase de informes, dirigirse a nuestro Agente don Manuel Cruz, calle San José, número 8.—Santa Cruz de Tenerife.

TELEFONOS 1.099, 1.100 y 1.100.

Chargeurs-Réunis

Servicio frutero a Francia
Carga general.—Pasajes

PROXIMAS SALIDAS

PARA DIEPPE	
s/s "SAN CARLOS"	Martes, 3 de abril
" " "SAN CARLOS"	Lunes, 23 de abril
PARA NANTES Y BURDEOS	
" " "SAN MATEO"	Martes, 10 de abril
PARA BURDEOS	
" " "FOUCAULD"	Viernes, 20 abril
LINEA DE LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA	
" " "AMERIQUE"	Lunes, 16 abril

Para informes: HARDISSON HERMANOS, Villaalba Hervás (antes Tigre) número 5.

SERVICIO FRUTERO DE LA

"Linea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL Y FIO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR, EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Tenerife-Marsella-Génova-Casablanca

SALIDAS DEL MES DE ABRIL DE 1934

Miércoles, 4.—Motor-correo EBRO	Para Marsella, Cete y Génova
Miércoles, 11.—Motor-correo TURIA	Para Marsella, Cete y Niza.
Miércoles, 18.—Motor-correo SIL	Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles, 25.—Motor-correo DARRO	Para Marsella, Cete y Niza.

Salidas de Casablanca para Canarias, todos los viernes al mediodía

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasajeros de primera clase y los motores EBRO y SIL par pasaje de clase intermedia solamente.

Estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasladarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

En los viajes de retorno hacen la escala de Génova, Marsella y Casablanca, para tomar el pasaje y la carga que se presenten con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente)

Oficina: MARINA, 21

Aviso a los Exportadores YEOWARD LINE

SERVICIO DE VAPORES DURANTE EL MES DE ABRIL PARA LIVERPOOL Y GLASGOW

Abril, 6, viernes	ALCA	Liverpool, vía Las Palmas
" 10, martes	ALONDRA	Liverpool directo
" 11, miércoles	GARTMORE	Glasgow vía Las Palmas
" 13, viernes	GARTAVON	Liverpool, vía Las Palmas
" 17, martes	AVOCETA	Liverpool directo
" 20, viernes	ARDEOLA	Liverpool, vía Las Palmas
" 24, martes	AGUILA	Liverpool directo
" 27, viernes	ALCA	Liverpool y Glasgow vía Las Palmas
" 29, domingo,	ALONDRA	Liverpool, vía Las Palmas

Los vapores que salen los viernes admitirán fruta hasta las seis de la tarde de dichos días. Los de los martes hasta las cuatro de la tarde del día de su salida. El vapor ALONDRA, que carga el 29 de abril, domingo, admitirá fruta hasta las doce de dicho día.

RICHARD J. YEOWARD.

Teatro Guimerá

HOY, DOMINGO, 1 DE ABRIL DE 1934.—DOS GRANDES FUNCIONES.—A LAS 6 DE LA TARDE Y A LAS 9'30 DE LA NOCHE, A PETICION GENERAL, ULTIMA REPRESENTACION DE

Las Leandras

APTA PARA SEÑORAS

MUSICA DEL MAESTRO ALONSO.—LIBRO ORIGINAL DE GONZALEZ DEL CASTILLO y MUÑOZ ROMAN.

TARDE Y NOCHE, BUTACA 5 PESETAS.—LUJOSA PRESENTACION.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

SERVICIO RAPIDO DE CARGA ENTRE CASABLANCA Y TENERIFE

Próximas salidas de Casablanca

Sábado, día 24 de marzo	Vapor "RABAT".
Sábado, día 7 de abril	Vapor "TENERIFE".
Sábado, 21 de abril	Vapor CEUTA

Para más informes: JACOB AHLEERS Marina número 31.—Agentes en Casablanca, H. G. SMITH y Co., 171 Avenue General Drude.